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1. cegieue meceüeš penebieerj ves ________ceW Meeueerceej yeeie keâe
efvecee&Ce efkeâÙee~
(a) efouueer (b) yeuetefÛemleeve
(c) DeJeOe (d) keâMceerj

Gòej—(d)

cegieue meceüeš penebieerj ves keâMceerj kesâ ßeerveiej ceW Meeueerceej yeeie
keâe efvecee&Ce; Deheveer helveer cesn™efvvemee (vetjpeneb) kesâ efueS efkeâÙee
Lee~ ueenewj kesâ Meeueerceej yeeie keâes cegieue meceüeš Meenpeneb ves
1641 F&. ceW yeveJeeÙee Lee, Fmes ueenewj efkeâues kesâ meeLe Je<e& 1981 ceW
efJeMJe Oejesnj metÛeer ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee, efouueer keâe Meeueerceej
yeeie Skeâ DeeJeemeerÙe #es$e nww~

2. Jeeef<e&keâ YeejleerÙe Meem$eerÙe mebieerle meceejesn ‘meJeeF& iebOeJe&
Yeercemesve ceneslmeJe’ _________ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee peelee
nw~
(a) hegCes (b) cewmeg®
(c) keâevehegj (d) GoÙehegj

Gòej—(a)

Jeeef<e&keâ YeejleerÙe Meem$eerÙe mebieerle meceejesn ‘meJeeF& iebOeJe& Yeercemesve
ceneslmeJe’ hegCes (ceneje°^) ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee peelee nw~ Fme
meceejesn keâe DeeÙeespeve DeeÙe& mebieerle Øemeej ceb[ue Éeje efkeâÙee
peelee nw~ Fmes Yeercemesve peesMeer Éeje Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~

3. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee yeQkeâ Yeejle keâe meyemes hegjevee
meeJe&peefvekeâ #es$e keâe yeQkeâ nw?
(a) yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee
(b) yeQkeâ Dee@Heâ yeÌ[ewoe
(c) Fueeneyeeo yeQkeâ
(d) Ùetkeâes yeQkeâ

Gòej—(c)

Fueeneyeeo yeQkeâ Yeejle keâe meyemes hegjevee meeJe&peefvekeâ #es$e keâe yeQkeâ
nw~ Fmekeâer mLeehevee 24 DeØewue, 1865 keâes ÙetjesheerÙe ueesieeW Éeje keâer
ieF& Leer~ yeQkeâ Dee@Heâ yeÌ[ewoe keâer mLeehevee 1908 ceW, yeQkeâ Dee@Heâ
Fbef[Ùee keâer mLeehevee 7 efmelebyej, 1906 keâes leLee Ùetkeâes yeQkeâ keâer
mLeehevee 1943 ceW keâer ieF& Leer~

Gòej ØeosMe hegefueme Yeleea hejer#ee, 2018

(ØeLece heeueer)

4. Jewefokeâ meYÙelee __________veoer kesâ leš hej efJekeâefmele

ngF&~

(a) ieesoeJejer (b) keâeJesjer

(c) ke=â<Cee (d) mejmJeleer

Gòej—(d)

Jewefokeâ meYÙelee mejmJeleer veoer kesâ leš hej efJekeâefmele ngF&~

5. pegueeF&, 1944 ceW mebÙegòeâ je°̂ yeÇsšve Jeg[dme meccesueve ceW efkeâme

Deblejje°^erÙe mebie"ve keâer keâuhevee keâer ieF& Leer?

(a) efJeMJe JÙeeheej mebie"ve

(b) mebÙegòeâ je°̂ yeeue keâes<e (ÙetefvemesHeâ)

(c) efJeMJe yeQkeâ

(d) Deblejje°̂erÙe cegõe keâes<e

Gòej—(d)

pegueeF&, 1944 ceW mebÙegòeâ je°̂ yeÇsšve Jeg[dme meccesueve ceW Deblejje°̂erÙe

cegõe keâes<e (IMF) keâer keâuhevee keâer ieF& Leer~ Fme meccesueve ceW 44

osMeeW kesâ ØeefleefveefOeÙeeW ves Yeeie efueÙee Lee~ DeeF&SceSHeâ keâer mLeehevee

yeÇsšve Jeg[dme S«eerceWš kesâ lenle keâer ieF& Leer~ efJeMJe JÙeeheej mebie"ve

keâer mLeehevee Je<e& 1995 ceW efJeMJe JÙeeheej kesâ efveÙeceve kesâ efueS keâer ieF&

Leer~ mebÙegòeâ je°^ yeeue keâes<e (ÙetefvemesHeâ) keâer mLeehevee efomebyej,

1946 ceW keâer ieF& Leer, Fmekeâe cegKÙeeueÙe vÙetÙee@ke&â ceW nw~ efJeMJe yeQkeâ

DeeF&.yeer.Deej.[er. Deewj DeeF&.[er.S. keâes meefcceefuele ™he mes keâne

peelee nw~ yeÇsšve Jeg[dme meccesueve ceW kesâJeue DeeF&.yeer.Deej.[er. leLee

DeeF&.Sce.SHeâ. keâe ie"ve ngDee Lee~

6. Yeejle keâer henueer Fbpeve-jefnle mheer[ š^sve, š^sve-18, ____

Fbšer«eue keâesÛe Hewâkeäš^er Éeje efJekeâefmele keâer ieF& Leer~

(a) efÛelejbpeve (b) heefšÙeeuee

(c) ÛesvveF& (d) keâhetjLeuee

Gòej—(c)

Yeejle keâer henueer Fbpeve jefnle mheer[ š^sve ‘šŝve-18 Fbšer«eue keâesÛe

Hewâkeäš^er, ÛesvveF& Éeje efJekeâefmele, Fme š^sve keâes ceskeâ Fve Fbef[Ùee kesâ

lenle yeveeÙee ieÙee nw~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ Fme š^sve keâe veece

yeouekeâj ‘Jebos Yeejle SkeämeØesme’ keâj efoÙee ieÙee nw~
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7. veJebyej, 2018 ceW Yeejle ves keâewve-mes osMe kesâ meeLe 500

efceefueÙeve [e@uej kesâ meewos hej nmlee#ej efkeâS nQ, efpemeceW

mLeeveerÙe mlej hej oes ieesheveerÙe Ùegæ-heesleeW keâe efvecee&Ce efkeâÙee

peeSiee?

(a) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe (b) ™me

(c) FmeÇeFue (d) peeheeve

Gòej—(b)

veJebyej, 2018 ceW Yeejle ves ™me kesâ meeLe 500 efceefueÙeve [e@uej kesâ

meewos hej nmlee#ej efkeâS~ Fmekesâ lenle ieesJee efMeheÙee[& ceW oes

efcemeeFue Ùegæheesle keâe efvecee&Ce efkeâÙee peeSiee~

8. mejoej JeuueYeYeeF& hešsue je°̂erÙe hegefueme Dekeâeoceer (Sme.Jeer.heer.

Sve.heer.S.) ________kesâ heeme efmLele nw~

(a) nwojeyeeo (b) hegCes

(c) Yeesheeue (d) Ûeb[erieÌ{

Gòej—(a)

mejoej JeuueYeYeeF& hešsue je°^e rÙe he ge fueme Dekeâeocee r

(Sme.Jeer.heer.Sve.heer.S.) hesöe iegbše, nwojeyeeo, lesuebieevee ceW efmLele

nw, ueeue yeneogj Meem$eer je°̂erÙe ØeMeemeve Dekeâeoceer cemetjer GòejeKeb[

ceW efmLele nw, je°^erÙe j#ee Dekeâeoceer ceneje°^ kesâ hegCes kesâ keâjerye

Ke[keâJeemeuee ceW efmLele nw leLee YeejleerÙe Jeve ØeyebOeve mebmLeeve

Yeesheeue ceW mLeeefhele nw~

9. veJebyej, 2018 ceW efkeâme YeejleerÙe jepÙe keâer efJeOeevemeYee Yebie

keâj oer ieF& Leer?

(a) efnceeÛeue ØeosMe (b) peccet-keâMceerj

(c) GòejeKeb[ (d) hebpeeye

Gòej—(b)

21 veJebyej, 2018 keâes peccet-keâMceerj kesâ jepÙeheeue melÙeheeue ceefuekeâ

ves jepÙe keâer efJeOeevemeYee Yebie keâj oer Leer~

10. ceneOeceveer __________kesâ Meer<e& hej Meg™ nesleer nw~

(a) oeefnvee efveueÙe (b) yeeÙeeb efveueÙe

(c) oeefnvee DeeEueo (d) yeeÙeeb DeeEueo

Gòej—(b)

ceneOeceveer (Aorta) ceeveJe Mejerj keâer meyemes yeÌ[er cegKÙe Oeceveer nw,

Ùen ùoÙe kesâ yeeSb efveueÙe (Ventricle) kesâ Meer<e& hej Meg™ nesleer nw,

efpemeceW Dee@keämeerke=âle Megæ jòeâ keâe ØeJeen neslee nw~

11. iewuJesveeFpesMeve keâe celeueye Fmheele keâes _______ keâer heleueer

hejle kesâ meeLe DeeJejCe keâjvee nw~

(a) ›eâesefceÙece (b) pemlee

(c) SuÙegceerefveÙece (d) efvekeâsue

Gòej—(b)

iewuJesveeFpesMeve Fmheele keâes pebie mes yeÛeeves keâer Skeâ efJeefOe nw~ Fme
Øeef›eâÙee kesâ Debleie&le ueesns Ùee mšerue keâer yeveer Jemleg hej pemlee
(Zinc) keâer heleueer hejle keâe DeeJejCe ÛeÌ{e efoÙee peelee nw~ Ùen
Dee@keämeerpeve Deewj heeveer mes Oeeleg keâes yeÛeelee nw~

12. C60 Skeâ DeCeg nw, efpemeceW _________ kesâ ™he ceW JÙeJeefmLele
60 keâeye&ve hejceeCeg nesles nQ~
(a) 15 hebÛeYegpe Deewj 18 <ešdYegpe
(b) 18 hebÛeYegpe Deewj 15 <ešdYegpe
(c) 12 hebÛeYegpe Deewj 20 <ešdYegpe
(d) 20 hebÛeYegpe Deewj 12 <ešdYegpe

Gòej—(c)

C 60 Skeâ DeCeg nw, efpemeceW 12 hebÛeYegpe (Pentagons) Deewj 20

<ešdYegpe (Hexagons) kesâ ™he ceW JÙeJeefmLele 60 keâeye&ve hejceeCeg
nesles nQ~

13. meJeexòece iegCeJeòee Jeeuee keâesÙeuee efpemeceW 80% mes 95%

keâeye&ve neslee nw, Jen nw _________~
(a) heerš (b) efueiveeFš
(c) efyešgefceveme (d) SWLeÇemeeFš

Gòej—(d)

SWLeÇemeeFš meJeexòece iegCeJeòee Jeeuee keâesÙeuee nw, efpemeceW 80 ØeefleMele
mes 95 ØeefleMele keâeye&ve neslee nw~ heerš keâesÙeues ceW ueieYeie 25-30

ØeefleMele keâeye&ve neslee nw, efueiveeFš keâesÙeues ceW ueieYeie 50-60

ØeefleMele keâeye&ve neslee nw~ efyešgefceveme ceW 65-85 ØeefleMele lekeâ keâeye&ve
neslee nw~

14. _________keâes ÚesÌ[keâj efvecveefueefKele meYeer mebIeveve yenguekeâ
nwb~
(a) hee@efueSmšj (b) hee@ueerØeesheesueerve
(c) hee@ueerSceeF[ (d) hee@ueerkeâeyeexvesš

Gòej—(b)

hee@ueerØeesheesueerve Skeâ peesÌ[ (Addition) yenguekeâ keâe GoenjCe nw~
Ùes ëe=bKeuee yenguekeâerkeâjCe Éeje efveefce&le nesles nwb~

15. YeejleerÙe ØeewÅeesefiekeâer mebmLeeve, keâevehegj ves _______ ceW Skeâ
keâeÙee&ueÙe yeveeÙee nw, peneb hetJe& Úe$e mebpeerJe Keesmeuee keâes
mebmLeeve keâe efJeosMeer yeÇeb[ otle efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee nw~
(a) ogyeF& (b) uebove
(c) eEmeieehegj (d) vÙetÙee@ke&â

Gòej—(d)

YeejleerÙe ØeewÅeesefiekeâer mebmLeeve, keâevehegj ves vÙetÙee@ke&â ceW Skeâ keâeÙee&ueÙe
yeveeÙee nw, peneb hetJe& Úe$e mebpeerJe Keesmeuee keâes mebmLeeve keâe efJeosMeer

yeÇeb[ otle efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee~ Fme keâeÙee&ueÙe keâes Keesueves keâe GösMÙe
efJeosMeer mebkeâeÙe keâes DeeF&DeeF&šer keâevehegj mes peesÌ[vee nw~
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16. Gòej ØeosMe hegefueme Yeleea SJeb Øeesvveefle yees[& Éeje keâe@vmšsyeue

efmeefJeue hegefueme keâer efveÙegefòeâ ceW Meejerefjkeâ #ecelee hejer#ee ceW

heg®<e DeYÙeefLe&ÙeeW keâes _______ oewÌ[ves keâer pe™jle nesleer nw~

(a) 25 efcevešeW ceW 4.8 efkeâueesceeršj

(b) 25 efcevešeW ceW 3.8 efkeâueesceeršj

(c) 35 efcevešeW ceW 4.8 efkeâueesceeršj

(d) 35 efcevešeW ceW 3.8 efkeâueesceeršj

Gòej—(a)

Gòej ØeosMe hegefueme Yeleea SJeb Øeesvveefle yees[& Éeje keâe@vmšsyeue efmeefJeue

hegefueme keâer efveÙegefòeâ ceW Meejerefjkeâ #ecelee hejer#ee ceW heg®<e DeYÙeefLe&ÙeeW

keâes 25 efcevešeW ceW 4.8 efkeâueesceeršj leLee ceefnuee DeYÙeefLe&ÙeeW keâes 14

efcevešeW ceW 2.4 efkeâueesceeršj oewÌ[ves keâer pe™jle nesleer nw~

17. 22 pegueeF&, 2014 keâes Gòej ØeosMe kesâ jepÙeheeue kesâ ™he ceW

efkeâmeves MeheLe «enCe keâer Leer?

(a) metÙe& Øeleehe Meener (b) ye=pesMe hee"keâ

(c) jece veeF&keâ (d) DeeMeglees<e šb[ve

Gòej—(c)

22 pegueeF&, 2014 keâes Gòej ØeosMe kesâ jepÙeheeue kesâ ™he ceW jece

veeF&keâ ves MeheLe «enCe keâer Leer~ Jes Gòej ØeosMe kesâ 25JeW jepÙeheeue

nQ~

18. Gòej ØeosMe kesâ efkeâme efpeues keâes ‘heerleue veiejer’ kesâ veece mes Yeer

peevee peelee nw?

(a) Heâlesnhegj (b) cegpeHeäHeâjveiej

(c) efcepee&hegj (d) cegjeoeyeeo

Gòej—(d)

Gòej ØeosMe kesâ cegjeoeyeeo keâes ‘heerleue veiejer’ kesâ veece mes peevee

peelee nw~ cegjeoeyeeo heerleue kesâ keâece kesâ efueS Øeefmeæ nw~ Ùeneb kesâ

yeves heerleue kesâ yele&ve Deewj š̂eefHeâÙeeb efJeosMeeW ceW efveÙee&le efkeâS peeles nQ~

cegjeoeyeeo keâer mLeehevee 1600 F&. ceW cegieue meceüeš Meenpeneb kesâ heg$e

cegjeo Éeje keâer ieF& Leer~

19. 1658 F&. ceW yeneogjhegj kesâ Ùegæ ceW, Meenpeneb kesâ otmejs yesšs

Meen Megpee keâes Meenpeneb kesâ heesles _______ ves njeÙee Lee~

(a) cegjeo yeKMe (b) meguesceeve efMekeâesn

(c) Deeuece Meen (d) yeneogj Meen

Gòej—(b)

yeneogjhegj keâe Ùegæ 24 HeâjJejer, 1658 keâes ngDee Lee~ Ùen Ùegæ

Yeejle kesâ cegieue yeeoMeen Meenpeneb kesâ yesšeW kesâ yeerÛe GòejeefOekeâej

keâer ueÌ[eF& keâe efveCee&Ùekeâ Ùegæ Lee~ Fme Ùegæ ceW Meenpeneb kesâ otmejs

yesšs Meen Megpee keâes Meenpeneb kesâ heesles meguesceeve efMekeâesn ves njeÙee

Lee~

20. efHeâjespeeyeeo ceW 200 Je<eeX mes Yeer DeefOekeâ meceÙe mes ______

keâe Glheeove efkeâÙee pee jne nw~
(a) efÛekeâvekeâejer keâe keâece (b) keâebÛe keâer ÛetefÌ[Ùeeb
(c) heerleue kesâ leeues (d) pejoespeer keâÌ{eF&

Gòej—(b)

efHeâjespeeyeeo Gòej ØeosMe jepÙe kesâ Deeieje ef[Jeerpeve kesâ Debleie&le
Skeâ efpeuee nw~ Ùen Menj keâebÛe keâer ÛetefÌ[ÙeeW kesâ Glheeove kesâ efueS
Øeefmeæ nw~ Ùeneb 200 Je<eeX mes Yeer DeefOekeâ meceÙe mes ÛetefÌ[ÙeeW keâe
Glheeove efkeâÙee pee jne nw~

21. keâewve-mee keâlLekeâ Iejevee Gme ve=lÙe Mewueer kesâ DeeOÙeeeflcekeâ
henuegDeeW hej DeefOekeâ OÙeeve oslee nw?
(a) peÙehegj (b) yeveejme
(c) ueKeveT (d) yejsueer

Gòej—(b)

keâlLekeâ keâe yeveejme Iejevee cegKÙele: vešJejer ve=lÙe kesâ efueS peevee
peelee nw, efpemeceW YeieJeeve ke=â<Ce keâer ueerueeDeeW keâer keâLee hej ve=lÙe
DeefYeveÙe efkeâÙee peelee nw, peyeefkeâ peÙehegj, ueKeveT ceW DevÙe ve=lÙeeW
Deewj ueÙeeW keâer ØeOeevelee nw~

22. eEnot heewjeefCekeâ keâLeeDeeW kesâ Devegmeej, cenekeâeJÙe jeceeÙeCe ceW
YeieJeeve ßeer jece DeÙeesOÙee kesâ Meemekeâ Les, pees ______ keâer
jepeOeeveer Leer~
(a) nefmleveehegj (b) kegâ®
(c) keâeEueie (d) keâesMeue

Gòej—(d)

eEnot heewjeefCekeâ keâLeeDeeW kesâ Devegmeej, cenekeâeJÙe jeceeÙeCe ceW YeieJeeve
ßeer jece DeÙeesOÙee kesâ Meemekeâ Les, pees keâesMeue keâer jepeOeeveer Leer~
keâesMeue ØeeÛeerve 16 cenepeveheoeW ceW mes Skeâ Lee~ Fmekeâer jepeOeeveer
ßeeJemleer Leer~ nefmleveehegj cesj" (G.Øe.) kesâ efvekeâš efmLele nw, Ùen
ØeeÛeervekeâeue ceW keâewjJeeW Deewj heeb[JeeW keâer jepeOeeveer Leer~

23. efkeâme YeejleerÙe ves DeLe&Meem$e ceW veesyesue cesceesefjÙeue hegjmkeâej
peerlee nw?
(a) meer.Jeer. jceve (b) DecelÙe& mesve
(c) kewâueeMe melÙeeLeea (d) njieesefJevo Kegjevee

Gòej—(b)

YeejleerÙe DeLe&Meem$eer DecelÙe& mesve ves Je<e& 1998 ceW veesyesue cesceesefjÙeue
hegjmkeâej peerlee Lee~ Ùen hegjmkeâej GvnW keâuÙeeCekeâejer DeLe&Meem$e
ceW Gvekesâ Ùeesieoeve kesâ efueS Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ meer.Jeer. jceve keâes Je<e&
1930 ceW ØekeâeMe kesâ ØekeâerCe&ve hej Gvekesâ Glke=â° keâeÙe& nsleg Yeeweflekeâer
keâe veesyesue hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ kewâueeMe melÙeeLeea keâes Je<e&
2014 ceW Meebefle kesâ #es$e ceW veesyesue hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee ieÙee~
njieesefJevo Kegjevee keâes Je<e& 1968 ceW efÛeefkeâlmee keâe veesyesue hegjmkeâej

Øeoeve efkeâÙee ieÙee Lee~
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24. YeejleerÙe cegkeäkesâyeepe Sce.meer. cewjer keâe@ce Éeje efueefKele DeelcekeâLee

keâe Meer<e&keâ keäÙee nw?

(a) hueseEÙeie št efJeve (b) DeveyeÇskesâyeue

(c) vees nesefu[bie yewkeâ (d) FchejHewâkeäš

Gòej—(b)

YeejleerÙe cegkeäkesâyeepe Sce.meer. cewjer keâe@ce Éeje efueefKele DeelcekeâLee

keâe Meer<e&keâ ‘DeveyeÇskesâyeue (Unbrecakable) nw~ huesFbie št efJeve

YeejleerÙe yew[eEcešve efKeueeÌ[er meeÙevee vesnJeeue keâer DeelcekeâLee nw,

FchejHewâkeäš (Imperfect) hegmlekeâ kesâ uesKekeâ šerce Fbef[Ùee kesâ hetJe&

efKeueeÌ[er mebpeÙe ceebpejskeâj nQ~ ‘vees nesefu[bie yewkeâ’ JesmšFb[erpe kesâ

hetJe& ef›eâkesâšj ceeFkeâue nesefu[bie keâer DeelcekeâLee nw~

25. 65JeeR je°^erÙe efHeâuce hegjmkeâejeW ceW efkeâme eqHeâuce ves meJe&ßes‰

ueeskeâefØeÙe efHeâuce hegjmkeâej peerlee?

(a) yeengyeueer 2 : o keâe@vkeäuetpeve

(b) meer›esâš meghejmšej

(c) pee@ueer SueSueyeer 2

(d) eEnoer ceeref[Ùece

Gòej—(a)

65JeeR je°̂erÙe efHeâuce hegjmkeâejeW ceW efHeâuce-yeengyeueer 2 : o keâe@vkeäuetpeve

ves meJe&ßes‰ ueeskeâefØeÙe efHeâuce hegjmkeâej peerlee~ meJe&ßes‰ efHeâuce keâe

hegjmkeâej efJeuespe je@keâmšej ves peerlee~ DeefYeves$eer ßeer osJeer keâes efHeâuce

cee@ce kesâ efueS yesmš Skeäš^sme keâe hegjmkeâej efoÙee ieÙee~

26. DeLe&Meem$e efJe%eeve kesâ efueS Je<e& 2018 keâe veesyesue hegjmkeâej

efJeefueÙece [er. vee@[&ne@me Deewj hee@ue Sce. jescej keâes efoÙee ieÙee

Lee~ Ùes oesveeW _____________ kesâ efveJeemeer nQ~

(a) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe (b) ÙetveeFšs[ eEkeâie[ce

(c) keâvee[e (d) Dee@mš̂sefueÙee

Gòej—(a)

DeLe&Meem$e efJe%eeve kesâ efueS Je<e& 2018 keâe veesyesue hegjmkeâej efJeefueÙece

[er. vee@[&ne@me Deewj hee@ue Sce. jescej keâes efoÙee ieÙee Lee~ Ùes oesveeW

mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ efveJeemeer nQ~ jmeeÙeve Meem$e kesâ efueS Je<e&

2018 keâs veesyesue hegjmkeâej efJepeslee «esie eEJešj ÙetveeFšs[ eEkeâie[ce

(UK) kesâ efveJeemeer nQ, Yeeweflekeâer ceW Je<e& 2018 kesâ veesyesue mes mecceeefvele

‘[esvee efmšk̂eâueQ[’ keâvee[e (Canada) keâer efveJeemeer nQ~ Je<e& 2018

ceW meeefnlÙe kesâ efueS veesyesue hegjmkeâej veneR Øeoeve efkeâÙee~

27. _________efvepeer Deewj mebJesoveMeerue peevekeâejer, pewmes efkeâ

›esâef[š keâe[& vebyej, JÙeefòeâiele henÛeeve Deewj Keelee GheÙeesiekeâlee&

veece Deewj heemeJe[& Øeehle keâjves keâe OeesKeeOeÌ[er Jeeuee keâeÙe& nw~

(a) cewueJesÙej (b) š̂espeve

(c) nweEkeâie (d) efHeâeEMeie

Gòej—(d)

efHeâeEMeie, efvepeer Deewj mebJesoveMeerue peevekeâejer pewmes ›esâef[š keâe[&

vebyej, JÙeefòeâiele henÛeeve Deewj Keelee GheÙeesiekeâlee& keâe veece Deewj

heemeJe[& Øeehle keâjves keâe OeesKeeOeÌ[er Jeeuee keâeÙe& nw~ š^espeve neme&

Skeâ Øekeâej keâe kebâhÙetšj JeeÙejme nw~ cewueJesÙej nskeäJetpe& kebâhÙetšj

mee@HeäšJesÙej nw, Fvekeâe ØeÙeesie henÛeeve Ûeesjer keâjves Ùee ieesheveerÙe

peevekeâejer Ûegveeves kesâ efueS neslee nw~

28. efÛe$ekeâesš peueØeheele Yeejle kesâ efkeâme jepÙe ceW efmLele nw?

(a) PeejKeb[ (b) GòejeKeb[

(c) ÚòeermeieÌ{ (d) cesIeeueÙe

Gòej—(c)

efÛe$ekeâesš peueØeheele Yeejle kesâ ÚòeermeieÌ{ jepÙe kesâ yemlej efpeues ceW

FvõeJeleer veoer hej efmLele nw~ Fmekeâer TbÛeeF& 90 Heâerš nw, leerjLeieÌ{

peueØeheele, kegâšgcyemej iegHeâe, keâebiesj Ieešer je°^erÙe GÅeeve Deeefo

ÚòeermeieÌ{ jepÙe ceW efmLele nQ~ yegÌ{e IeeIe peue Øeheele PeejKeb[ kesâ

ueelesnj efpeues ceW efmLele nw, ne[ea Øeheele (Hardy Fall) GòejeKeb[

ceW cemetjer kesâ heeme efmLele nw~ veesnkeâefuekeâeF& cesIeeueÙe ceW efmLele peue

Øeheele nw~

29. JesvespegSuee keâer jepeOeeveer ________nw~

(a) efvekeâesefmeÙee (b) meeve-meeuJee[esj

(c) keäJeeršes (d) keâejekeâeme

Gòej—(d)

‘JesvespegSuee’ keâer jepeOeeveer ‘keâejekeâeme’ (Caracas) nw, efvekeâesefmeÙee

meeFØeme osMe keâer jepeOeeveer nw, keäJeeršes (Quito) FkeäJee[esj (Ecua-

dor) keâer jepeOeeveer nw, meeve-meeuJee[esj (San Salvador) Deue-

meuJee[esj (El-Salvador) keâer jepeOeeveer nw~

30. Yeejle ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jsef[ÙeesOeceea Oeeleg keâe efJeMJe

keâe meyemes yeÌ[e Yeb[ej ceewpeto nw?

(a) ÙetjsefveÙece (b) jsef[Ùece

(c) efyemceLe (d) LeesefjÙece

Gòej—(d)

Yeejle ceW LeesefjÙece Oeeleg keâe efJeMJe keâe meyemes yeÌ[e Yeb[ej ceewpeto nw~

31. Dee@mš^sefueÙee kesâ Skeâcee$e ÉerheerÙe jepÙe keâe veece yeleeSb~

(a) kewâØeer (b) Fefyemee

(c) šwpecesefveÙee (d) jesFme

Gòej—(c)
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lemceeefveÙee/šwpecesefveÙee (Tasmania) Dee@mš̂sefueÙee keâe Skeâcee$e ÉerheerÙe

jepÙe nw~ kewâØeer Éerhe Fšueer kesâ vesheume kesâ heeme DeJeefmLele Éerhe nw~

Fefyemee Éerhe mhesve keâe Skeâ Éerhe nw, Ùen YetceOÙe meeiej ceW efmLele nw~

‘jesFme’ «eerme keâe Skeâ Éerhe nw, Ùen F&efpeÙeve meeiej (Aegean

Sea) ceW DeJeefmLele nw~

32. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Menj ieesoeJejer veoer kesâ efkeâveejs

efmLele veneR nw?

(a) veeefmekeâ (b) veJemeejer

(c) veebosÌ[ (d) efvepeeceeyeeo

Gòej—(b)

veeefmekeâ, veebosÌ[ leLee efvepeeceeyeeo leerveeW Menj ieesoeJejer veoer kesâ

leš hej efmLele nQ, peyeefkeâ veJemeejer (iegpejele) hetCee& veoer kesâ leš hej

efmLele nw~

33. veeruece mebpeerJe jsñer kesâ keâeÙe&keâeue kesâ yeeo Yeejle kesâ je°̂heefle

keâewve yeves?

(a) HeâKe®öerve Deueer Denceo

(b) Jejenefieefj JeWkeâš efieefj

(c) %eeveer pewue eEmen

(d) cegncceo efnoeÙeleguueen

Gòej—(c)

veeruece mebpeerJe jsñer 25 pegueeF&, 1977 mes 25 pegueeF&, 1982 lekeâ

Yeejle kesâ je°̂heefle jns~ Fvekesâ keâeÙe&keâeue kesâ yeeo pegueeF&, 1982 ceW

%eeveer pewue eEmen Yeejle kesâ je°̂heefle yeves~ HeâKe®öerve Deueer Denceo

keâe keâeÙe&keâeue Deiemle, 1974 mes HeâjJejer, 1977 lekeâ Lee, cegncceo

efnoeÙeleguueen 20 pegueeF& mes 24 Deiemle, 1969 lekeâ Yeejle kesâ

keâeÙe&Jeenkeâ je°̂heefle Les~ Jejenefieefj JeWkeâš efieefj 3 ceF&—20 pegueeF&,

1969 lekeâ Yeejle kesâ keâeÙe&Jeenkeâ je°̂heefle Les~

34. Ûebõieghle kesâ heg$e keâe veece yeleeSb, efpevneWves 298-272 F&mee hetJe&

kesâ yeerÛe Meemeve efkeâÙee Lee Deewj mebhetCe& Yeejle ceW meeceüepÙe keâes

yeÌ{eÙee Lee~

(a) n<e&JeOe&ve (b) Deefve®æ

(c) eEyeogmeej (d) JemegosJe

Gòej—(c)

Ûebõieghle kesâ heg$e eEyeogmeej ves 298-272 F&mee hetJe& kesâ yeerÛe Meemeve

efkeâÙee Lee Deewj mebhetCe& Yeejle ceW meeceüepÙe keâes yeÌ{eÙee Lee~ eEyeogmeej

kesâ yeeo DeMeeskeâ ves 273-232 F&mee hetJe& lekeâ Meemeve efkeâÙee Lee~

n<e&JeOe&ve Ùee n<e& (606 F&.-647 F&.) LeevesMJej keâe Meemekeâ Lee~

Øeefmeæ Ûeerveer Ùee$eer £svemeebie Fmekesâ ojyeej ceW DeeÙee Lee~ Deefve®æ

DeLeJee Deveg®æ nÙe&keâ JebMe kesâ Meemekeâ GoeefÙeve keâe heg$e Lee,

JemegosJe keâCJe JebMe keâe mebmLeehekeâ Lee, Ùen Megbie JebMe kesâ Debeflece

Meemekeâ osJeYetefle keâer nlÙee keâjkesâ ceieOe keâer ieöer hej yew"e Lee~

35. cesKesuee Ûeeoj, Ùen __________ jepÙe keâer ceefnueeDeeW

Éeje henvee peeves Jeeuee heejbheefjkeâ Jem$e nw~

(a) iegpejele (b) leefceuevee[g

(c) ieesJee (d) Demece

Gòej—(d)

cesKesuee Ûeeoj (Mekhela Chadar) ‘Demece’ jepÙe keâer ceefnueeDeeW

Éeje henvee peeves Jeeuee heejbheefjkeâ Jem$e nw~ ÛeefveÙee Ûeesueer Ùee

IeeIeje Ûeesueer iegpejele keâer ceefnueeDeeW keâe heejbheefjkeâ Jem$e nw~

leefceuevee[g keâer ceefnueeDeeW keâe heejbheefjkeâ Jem$e meeÌ[er nw leLee ieesJee

keâer ceefnueeDeeW keâe heejbheefjkeâ Jem$e ieeGve (Gown) nw~

36. jyeervõveeLe šwieesj ves efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe keâe je°̂

ieeve efueKee Lee?

(a) Ûeerve (b) cÙeebceej

(c) Yetševe (d) yeebiueeosMe

Gòej—(d)

jyeervõveeLe šwieesj ves Yeejle kesâ je°̂ieeve ‘peve ieCe ceve’ kesâ meeLe-

meeLe yeebiueeosMe keâe je°̂ieeve’ Deeceej meesveej yeebiuee’ efueKee Lee~

37. Jeieeape kegâefjÙeve keâes __________ Éeje je°^erÙe [sÙejer

efJekeâeme yees[& (Sve[er[eryeer), kesâ DeOÙe#e kesâ ™he ceW efveÙegòeâ

efkeâÙee ieÙee Lee~

(a) ueeueyeneogj Meem$eer

(b) ieguepeejer ueeue veboe

(c) Fbefoje ieebOeer

(d) Jeer.Jeer. efieefj

Gòej—(a)

Jeieeape kegâefjÙeve keâes Yeejle ceW MJesle ›eâebefle keâe pevekeâ keâne peelee nw~

FvnW ueeueyeneogj Meem$eer Éeje je°^erÙe [sÙejer efJekeâeme yees[&

(Sve[er[eryeer) kesâ DeOÙe#e kesâ ™he ceW efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee Lee~

38. Jele&ceeve ceW YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efkeâleves Yeeie nQ?

(a) 15 (b) 20

(c) 25 (d) 30

Gòej—(c)

YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW ØeejbYe ceW 22 Yeeie 395 DevegÛÚso leLee 8

DevegmetefÛeÙeeb LeeR, hejbleg Jele&ceeve ceW YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW ieCevee keâer

Âef° mes 25 Yeeie leLee 12 DevegmetefÛeÙeeb nQ~
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39. eqkeâmeer Je=òe kesâ JÙeeme keâes oesiegvee efkeâÙee ieÙee~ Gmekeâe #es$eHeâue
efkeâlevee yeÌ{ peeSiee?
(a) 2 iegvee (b) 4 iegvee
(c) 8 iegvee (d) 16 iegvee

Gòej—(*)

ceevee Je=òe keâer ØeejbefYekeâ ef$epÙee = r

              ØeejbefYekeâ JÙeeme = 2r

 Je=òe keâe ØeejbefYekeâ #es$eHeâue = 
2r

peye Je=òe kesâ JÙeeme keâes oesiegvee efkeâÙee peeS, leye
     Je=òe keâe veÙee JÙeeme = 4r

  Je=òe keâer veF& ef$epÙee = 2r

 Je=òe keâe veÙee #es$eHeâue = 
2.(2r)  = 24 r

 #es$eHeâue ceW DeYeer° Je=efæ = 
2 24 r r    = 

23 r

DeLee&le Je=òe kesâ JÙeeme keâes peye oesiegvee efkeâÙee ieÙee, lees Gmekeâe
#es$eHeâue leerve iegvee yeÌ{ peeSiee~
veesš— Ùeefo ØeMve ceW hetÚe peeS efkeâ Je=òe keâe #es$eHeâue henues keâe
efkeâlevee iegvee nes peeSiee, lees Gòej nesiee 4 iegvee pees efJekeâuhe (b) ceW
efoÙee nw Deewj UPSSSC ves Fmekeâe Gòej efJekeâuhe (b) ceevee nw, pees
$egefšhetCe& nw~

40. X kesâ yeQkeâ Keeles ceW ®. 86.54 keâe Mes<e nw; ®. 55.31 pecee
keâjves Deewj ®. 84.33 keâer efvekeâemeer kesâ yeeo Mes<e jeefMe keäÙee
nesieer?
(a) ®. 57.52 (b) ®. 58.52

(c) ®. 57.58 (d) ®. 58.58

Gòej—(a)

                X kesâ yeQkeâ Keeles ceW Mes<e OevejeefMe = 86.54 ®.
X Éeje yeQkeâ Keeles ceW pecee keâer ieF& OevejeefMe = 55.31 ®.
            X kesâ Keeles ceW kegâue OevejeefMe = 86.54 + 55.31

                                                                 = 141.85 ®.

X Éeje Keeles mes 84.33 ®. keâer efvekeâemeer keâer peeleer nw~
         X kesâ yeQkeâ Keeles ceW Mes<e OevejeefMe  = 141.85 – 84.33

                                                                 = 57.52 ®.
41. Skeâ mebKÙee keâes 3003 mes iegCee efkeâÙee ieÙee Deewj Gmekesâ yeeo

Gmes 7, 11 Deewj 13 kesâ ueIegòece meceeheJelÙe& Éeje efJeYeeefpele
efkeâÙee ieÙee Deewj efHeâj mJeÙeb mes efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee~ heefjCeece

%eele keâjW~
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

Gòej—(c)

ceevee mebKÙee x nw~
ØeMveevegmeej

          
3003

7,11 13



leLee keâe ue.me.
x 3003

7 11 13




 

x

                                                        = 3x

 Øeehle YeeieHeâue keâes Gmeer mebKÙee mes hegve: efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~

 heefjCeece = 
3

3
x

x

42. Ùeefo (10x + 5) : (42x + 8), 5 : 8 keâe efleiegvee Devegheele nw,
lees x3  %eele keâjW~

(a) 1,000 (b) 1,331

(c) 1,728 (d) 2,197

Gòej—(c)

                      

3
10 5 5

42 8 8

  
  

  

x

x

             
10 5 125

42 8 512






x

x

                5120x + 2560 = 5250x + 1000
              5120x – 5250x = 1000 – 2560
                            –130x = –1560

                                 
1560

12
130

 x

                         3 3(12) 1728  x

veesš—ØeMve kesâ Deb«espeer mebmkeâjCe ceW efoS ieS Meyo (Triplicate)

kesâ DeeOeej hej eEnoer mebmkeâjCe ceW efoÙee ieÙee Meyo efleiegvee $egefšhetCe&

nw, keäÙeeWefkeâ Triplicate Meyo keâe Meeefyokeâ DeLe& Ieve (Devegheele keâe

Ieve) nesiee~ Dele: ØeMve kesâ eEnoer mebmkeâjCe ceW leerve iegvee kesâ mLeeve
hej ef$eIeeleerÙe Devegheele GefÛele nesiee, efpemekesâ DeeOeej hej Ghejesòeâ

ØeMve keâes nue efkeâÙee ieÙee nw~

43. 40 kesâ Jeie& kesâ 40% keâe ÛeewLeeF& Yeeie %eele keâjW~
(a) 120 (b) 140

(c) 160 (d) 180

Gòej—(c)

40 kesâ Jeie& kesâ 40% keâe ÛeewLeeF& Yeeie =  2 40 1
40

100 4
 

                                                     
40 1

40 40
100 4

   

                                                        = 16 × 10 = 160

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

mebKÙeelcekeâ DeefYe®efÛe
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44. Ùeefo efye›eâer cetuÙe leerve iegvee efkeâÙee peeS, lees ueeYe 5 iegvee nes
peelee nw~ ueeYe %eele keâjW~

(a) 80% (b) 100%

(c) 125% (d) 150%

Gòej—(b)

ceevee ›eâÙe cetuÙe = x

   efJe›eâÙe cetuÙe = y

     ueeYe = (y – x)       [  ueeYe = efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe ]

peye efJe›eâÙe cetuÙe leerve iegvee efkeâÙee peeS DeLee&le

efJe›eâÙe cetuÙe = 3y

  ›eâÙe cetuÙe = x

       ueeYe = (3y – x)

ØeMveevegmeej—
      (3y – x) = 5 (y – x)

          3y – x = 5y – 5x
            – 2y = – 4x

               
y 4 2

2 1
 

x

  ueeYe % = 
2 1

100 100%
1


 

45. X, ®. 42,000 ceW Skeâ mketâšj Kejerolee nw~ Jen cejccele hej

®. 6,000 KeÛe& keâjlee nw Deewj mketâšj keâes ®. 54,000 ceW

yesÛelee nw~ Gmekeâe ueeYe keäÙee nw?
(a) 10% (b) 12.5%

(c) 15% (d) 17.5%

Gòej—(b)

  mketâšj keâe ›eâÙe cetuÙe = 42,000

       cejccele hej KeÛe& = 6,000

mketâšj hej kegâue KeÛe& DeLee&le ›eâÙe cetuÙe
                                      = 42000 + 6000 = 48000

 mketâšj keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 54,000 ®.
                  ueeYe = 54000 – 48000 = 6000

             ueeYe % = 100
ueeYe

›eâÙe cetuÙe

                                  
6000

100
48000

 
100

12.5%
8

 

46. ®. 110 ueeiele Jeeueer Skeâ Jemleg ®. 104.5 ceW yesÛeer ieF&~

efkeâleveer Útš keâer hesMekeâMe keâer ieF& Leer?
(a) 4% (b) 5%

(c) 6% (d) 7%

Gòej—(b)

Jemleg keâe ueeiele cetuÙe = ®. 110

Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = ®. 104.5

            Útš % = 100



›eâÙe ceut Ùe eJf e›eâÙe cetuÙe

›eâÙe ceut Ùe

                               
110 104.5

100
110


 

                              
5.5

100
110

   = 5%

Dele: Jemleg hej 5% Útš keâer hesMekeâMe keâer ieF& Leer~

47. Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej efveJesMe efkeâS ieS Oeve keâer jeefMe 2 Je<eeX ceW

®. 1,600 Deewj 3 Je<eeX ceW ®. 1,680 nes ieF& nw~ yÙeepe oj
%eele keâjW~

(a) 5% (b) 6%

(c) 5.5% (d) 6.5%

Gòej—(a)

         Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve (A) = 

n
r

P 1
100

 
 

 
mes

2 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve (A) = 

2
r

P 1
100

 
 

 

                                                                

2
r

1600 P 1
100

 
  

 
..................(I)

 3 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve (A) = 

3
r

P 1
100

 
 

 

                                                                        

3
r

1680 P 1
100

 
  

 
..................(II)

meceerkeâjCe (I) mes meceerkeâjCe (II) ceW Yeeie osves hej—

                      

3

2

r
P 1

1680 100

1600 r
P 1

100

 
 

 
 
 

 

                        
21 r

1
20 100

 

                       
r 21

1
100 20

 

                       
r 1

100 20


                          
100

r 5%
20

 
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48. Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej efveJesefMele ®. 25,000 keâer jeefMe 1 Je<e& ceW

Deæ&Jeeef<e&keâ 4% Øeefle Je<e& keâer oj mes yeÌ{keâj efkeâleveer nes
peeSieer? (®. ceW)

(a) ®. 25,980 (b) ®. 26,010

(c) ®. 26,100 (d) ®. 26,001

Gòej—(b)

 cetueOeve (P)  = 25000              yÙeepe oj (r) = 4%

 meceÙe (n) = 1 Je<e&

 
n

r
A P 1

100

 
  

 
mes

 OevejeefMe hej yÙeepe keâer ieCevee Úceener keâer peeleer nw~

meceÙe (n) = 2 [1 Je<e& = 2 Úceener]

yÙeepe oj (r) = 
4

2%
2
  [ yÙeepe oj DeeOeer nes peeleer nw~]

               

2
2

A 25000 1
100

 
  

 

               
51 51

A 25000
50 50

  

                   A = 2601 × 10 = 26010

Dele: OevejeefMe 1 Je<e& yeeo 26010 ®. nes peeSieer~

49. A ves ®. 75,000 kesâ meeLe Skeâ keâejesyeej Meg™ efkeâÙee~ B kegâÚ

meceÙe kesâ yeeo ®. 37,000 kesâ meeLe GmeceW Meeefceue ngDee~

Ùeefo Je<e& kesâ Deble ceW 3 : 1 kesâ Devegheele ceW ueeYe meePee efkeâÙee
peelee nw, lees B efkeâleves cenerves yeeo Meeefceue ngDee Lee?

(a) 4 (b) 5

(c) 6 (d) 7

Gòej—(a)

ØeMve kesâ Deb«espeer mebmkeâjCe kesâ Devegmeej ØeMve keâes nue keâjves hej—

                   A keâe efveJesMe = 75000

                   B keâe efveJesMe = 37500

ceevee B JÙeeheej ceW x cenerves yeeo Meeefceue ngDee~

ØeMveevegmeej

    
75000 12 3

37500 (12 ) 1




  x

                      75000 × 4 = 37500 (12 – x)

                          750 × 4 = 375 (12 – x)
                              3000 = 375 × 12 – 375x
                 3000 – 4500 = –375x

                          – 1500 = – 375x

                                 
1500

4
375


 


x

Dele: B JÙeeheej ceW A kesâ 4 cenerves yeeo Meeefceue ngDee~

50. Skeâ Úe$e kesâ Debkeâ 68 kesâ yepeeÙe 88 kesâ ™he ceW ope& efkeâS ieS

Les~ Fme keâejCe, keâ#ee kesâ Deewmele Debkeâ 0.5 mes yeÌ{ ieS~ keâ#ee

ceW Úe$eeW keâer mebKÙee keäÙee nw?

(a) 10 (b) 20

(c) 30 (d) 40

Gòej—(d)

ceevee Úe$eeW keâer mebKÙee = x

Úe$eeW kesâ Deewmele Debkeâ = y

   keâ#ee kesâ kegâue Debkeâ = xy

ØeMveevegmeej efÉleerÙe efJeefOe—

 
y 20

y 0.5


 
x

x
 $egefš Debkeâ = 88 – 68 = 20

xy + 20 = xy + 0.5x  20 Debkeâ kesâ Deewmele Debkeâ ceW Je=efæ = 0.5

x = 
20

40
0.5

  keâ#ee ceW Úe$eeW keâer mebKÙee = 
20

0.5

                                                                               = 40

Dele: keâ#ee ceW Úe$eeW keâer mebKÙee 40 nw~

51. A, B mes oesiegvee kegâMeue nw Deewj B, C mes efleiegvee kegâMeue nw~

Ùeefo Dekesâues C keâesF& keâece 30 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw,

lees Jes Skeâ meeLe efceuekeâj Gme keâece keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje

keâj mekeâles nQ?

(a) 3 (b) 4

(c) 5 (d) 6

Gòej—(a)

C keâesF& keâece keâjlee nw = 30 efoveeW ceW

B Jen keâece keâjsiee = 
30

10
3
 efoveeW ceW

(B, C mes efleiegvee kegâMeue nw)

leLee A Jen keâece keâjsiee = 
10

5
2
 efoveeW ceW

(A, B mes oes iegvee kegâMeue nw)

leerveeW efceuekeâj Skeâ efove ceW keâjWies = 
1 1 1

30 10 5
 

                                                      =
1 3 6 10 1

30 30 3

 
 

leerveeW efceuekeâj hetje keâece keâjWies = 
1

3
1

3

 efoveeW ceW
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52. Skeâ nJeeF& penepe 250 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes 4 Iebšs ceW Skeâ

efveefMÛele otjer leÙe keâjlee nw~ 1 Iebšs 40 efceveš ceW Gmeer otjer
keâes leÙe keâjves kesâ efueS Gmekeâer ieefle keäÙee nesveer ÛeeefnS?

(a) 500 efkeâceer./Iebše (b) 550 efkeâceer./Iebše

(c) 600 efkeâceer./Iebše (d) 675 efkeâceer./Iebše
Gòej—(c)

       nJeeF& penepe keâer Ûeeue = 250 efkeâceer./Iebše

otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 4 Iebšs
                     otjer = 250 × 4 = 1000 efkeâceer.

Deye Jener otjer 1 Iebšs 40 efceveš ceW leÙe keâer peeleer nw~

                       otjer = 1000 efkeâceer.

                     meceÙe = 
40 2

1 1
60 3

 Iebšs

      penepe keâer veF& Ûeeue = 
1000

5

3

                                           
1000 3

=
5


 = 600 efkeâceer./Iebše

53. Ùeefo Skeâ yeme efkeâmeer Yeer mLeeve hej ve ®kesâ, lees Jen 1 Iebšs

ceW 45 efkeâceer. leÙe keâj heeleer nw Deewj Ùeefo Jen meYeer mLeeveeW

hej ®kesâ lees Jen 1 Iebšs ceW 36 efkeâceer. leÙe keâj heeleer nw~ Skeâ

Iebšs ceW yeme efkeâleves efceveš ®keâleer nw?
(a) 10 (b) 10.8

(c) 12 (d) 12.5

Gòej—(c)

             yeme keâer efyevee ®kesâ Ûeeue = 45 efkeâceer./Iebše

yeme keâer ®keâ-®keâ keâj Ûeueves hej Ûeeue = 36 efkeâceer./Iebše

   Øeefle Iebšs yeme ®keâves ceW ueiee meceÙe = ?

yeme kesâ ®keâves ceW ueiee meceÙe

       = 60



eyf evee ®keâs Ûeeue yeme keâe r ®keâ-®keâ keâj Ûeeue

efyevee ®keâs Ûeeue

      
45 36

60
45


 

      
9

60
45

   = 12 efceveš/Iebše

Dele: yeme Øeefle Iebšs 12 efceveš kesâ efueS ®keâleer nw~

54. efkeâmeer DeeÙele keâer uebyeeF& leLee ÛeewÌ[eF& keâe Devegheele 5 : 6 nw
leLee Fmekeâe #es$eHeâue 6750 mesceer.2  nw~ DeeÙele keâer uebyeeF& leLee

#es$eHeâue keâe Devegheele %eele keâjW~

(a) 1 : 80 (b) 1 : 84

(c) 1 : 100 (d) 1 : 90

Gòej—(d)

 ceevee DeeÙele keâer uebyeeF& = 5x leLee ÛeewÌ[eF& = 6x

    DeeÙele keâe #es$eHeâue = 6750 mesceer.2

ØeMveevegmeej
                        5x × 6x = 6750

                              x2  = 
6750

5 6

                                x2 = 225

                                 x = 15

 DeeÙele keâer uebyeeF& =   5x = 5 × 15  75

DeeÙele keâer uebyeeF& leLee #es$eHeâue keâe Devegheele

                                     = 75 : 6750

                                    = 1 : 90

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

55. 11 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer meyemes Úesšer 4 DebkeâeW Jeeueer mebKÙee

kesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie Deewj 13 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer  meyemes

Úesšer 4 DebkeâeW Jeeues mebKÙee kesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe iegCeveHeâue

%eele keâjW~

(a) 1 (b) 2

(c) 4 (d) 6

Gòej—(c)

Ûeej DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee = 1000

mebKÙee keâes 11 mes efJeYeeefpele keâjves hej—

                      

 11 1000 9
99

10

11 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer 4 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer

                          mebKÙee = 1000 + (11 – 10)

                                                       = 1000 + 1 = 1001

11 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer Ûeej DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee

               kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 1 + 1  2

Fmeer Øekeâej

13 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer Ûeej DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee

                                                    = 1000  13

                                     

 13 1000 76
91

90
78

12
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13 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer Ûeej DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee
                                                     = 1000 + (13 – 12)
                                                    = 1001

    Øeehle mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 1 + 1  2

            DeYeer° iegCeveHeâue = 2 × 2 = 4

56. 13 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer meyemes Úesšer 3 DebkeâerÙe mebKÙee keâes
16 mes efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee nw~ Mes<eHeâue %eele keâjW~

(a) 4 (b) 5

(c) 6 (d) 8

Gòej—(d)

            leerve DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee = 100

13 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer meyemes Úesšer mebKÙee = 100 13

                                         

 13 100 7
91

009



13 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer 3 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee
                                            = 100 + (13 – 9)
                                           = 100 + 4 = 104

mebKÙee keâes 16 mes efJeYeeefpele keâjves hej—

                        

 16 104 6
96

008



Dele: DeYeer° Mes<eHeâue 8 nesiee~
57. 6561 kesâ Jeie&cetue keâes %eele keâjkesâ Fme mebKÙee keâes Deheves

Jeie&cetue mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~ heefjCeece %eele keâjW~

(a) 3 (b) 9

(c) 27 (d) 81

Gòej—(b)

6561 keâe Jeie&cetue efvekeâeueves hej = 6561

                                                = 3 3 3 3 3 3 3 3      

                                              = 3 × 3 × 3 × 3

                                             = 81

Deye Øeehle mebKÙee keâe Jeie&cetue %eele keâjves hej  = 81  = 9

         DeYeer° heefjCeece = 
6561

81

keâe Jeiec& eut e
keâe Jeiec& eut e

                                            
81

9
9

 

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

ceeveefmekeâ ÙeesiÙelee
58. Fve efJekeâuheeW ceW keâewve-mee Ùegice efvecveefueefKele ëe=bKeuee keâes hetje

keâjsiee?

A, F, K, _______, U, ________

(a) Q, Y (b) Q, Z

(c) P, Y (d) P, Z

Gòej—(d)

oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJele nw—

+5              +5             +5

+5             +5 

A      F      K       ?      U,     ?

? = K + S = P

leLee ? = U + S = Z

 efjòeâ mLeeve  = P, Z

59. Ûeej oesmle Skeâ Fueekesâ ceW jnles nQ~ A keâe Iej B kesâ heefMÛece

ceW nw, B keâe Iej C kesâ oef#eCe ceW Deewj C keâe Iej D kesâ hetJe&

ceW nw~ D mes B keâe Iej efkeâme efoMee ceW nw?

(a) Gòej-hetJe& (b) oef#eCe-hetJe&

(c) Gòej-heefMÛece (d) oef#eCe-heefMÛece

Gòej—(b)

ÛeejeW oesmleeW kesâ IejeW keâes ØeMveevegmeej ØeoefMe&le keâjves hej

B

D C

A

         
   

S.
E

.

N
.W

.  N N
.E.

W E

S.W
. S

Ghejesòeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ Iej D mes B keâe Iej oef#eCe-hetJe&

efoMee ceW nesiee~

60. Y, 6 ceer. heefMÛece ceW Ûeuee, oeSb cegÌ[e Deewj Deeies 8 ceer. Ûeuee~

Deheves Meg®Deeleer eEyeog hej Jeeheme peeves kesâ efueS Gmekeâer Ùee$ee

keâjves keâer meyemes Úesšer otjer keäÙee nw?

(a) 6 ceer.

(b) 8 ceer.

(c) 14 ceer.

(d) 10 ceer.

Gòej—(d)
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Y keâe ieceve heLe efvecveJele nw

efÛe$e mes mhe° nw efkeâ

  OA = 6 ceer. ,  AB = 8 ceer.

  OB = ?

mecekeâesCe ABC ceW
           (OB)2 = (OA)2 + (AB)2

           (OB)2 = (6)2 + (8)2

           (OB)2 = 36 + 64

           (OB)2 = 100

               OB = 100  10 ceer.
Dele: Y kesâ efueS Ùee$ee keâer meyemes Úesšer otjer 10 ceer. nesieer~

61. ieebJe A, ieebJe B kesâ heefMÛece ceW nw, pees ieebJe C kesâ oef#eCe ceW nw,
pees ieebJe D kesâ heefMÛece ceW nw~ ieebJe D kesâ meehes#e ieebJe A efkeâme
efoMee ceW nw?
(a) Gòej-hetJe& (b) oef#eCe-hetJe&
(c) Gòej-heefMÛece (d) oef#eCe-heefMÛece

Gòej—(d)

ØeMveevegmeej ieebJeeW keâes ØeoefMe&le keâjves hej—

A
B

C D

Ghejesòeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ ieebJe A, ieebJe D kesâ oef#eCe-heefMÛece

efoMee ceW Øeehle nesiee~

62. X, 15 efkeâceer. oef#eCe ceW Ûeuee, yeeSb cegÌ[e Deewj 15 ceer. Ûeuee

Deewj yeeSb cegÌ[e Deewj Deeies 15 ceer. Ûeuee~ Jen Meg®Deeleer efmLeefle

mes efkeâleveer otj Deewj efkeâme efoMee ceW nw?

(a) 15 ceer. Gòej (b) 15 ceer. hetJe&

(c) 15 ceer. oef#eCe (d) 15 ceer. heefMÛece

Gòej—(b)

X kesâ Ûeueves keâe ›eâce efvecveJele oMee&Ùee ieÙee nw- (ØeMve kesâ Deb«espeer

mebmkeâjCe mes)
ØeejbefYekeâ 
eEyeog

Debeflece 
eEyeog

15 ceer.

A B

O
C

15 ceer.

15 ceer.

       

S

N

EW

Ghejesòeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ

                OA = CB = 15 ceer.

leLee         OC = AB = 15 ceer.
Dele: X, ØeejbefYekeâ eEyeog mes hetJe& efoMee ceW 15 ceer. otjer hej nesiee~

63. ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes efve<keâ<e& I Deewj II

efoS ieS nQ~ Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee nesiee, Yeues
ner Ùen Deeceleewj hej %eele leLÙeeW mes Deueie Øeleerle neslee nes~
Deehekeâes Ùen leÙe keâjvee nw efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-
mee efve<keâ<e&, Ùeefo keâesF& nw, efoS ieS keâLeve keâe DevegmejCe
keâjlee nw~
keâLeve I : keâesF& osMe Fve efoveeW hetjer lejn mes DeelceefveYe&j veneR nw~
efve<keâ<e& I :  Gve meYeer yeeleeW keâes efJekeâefmele keâjvee Deewj Glheeove
keâjvee DemebYeJe nw, efpevekeâer osMe keâes DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~
efve<keâ<e& II : Deeceleewj hej osMeJeemeer Deeuemeer nes ieS nQ~
(a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~
(b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~
(c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~
(d) ve lees I Deewj ve ner II DevegmejCe keâjles nQ~

Gòej—(a)

efoS ieS keâLeve mes Øeleerle neslee nw efkeâ Gve meYeer yeeleeW keâes
efJekeâefmele keâjvee Deewj Glheeove keâjvee DemebYeJe nw, efpevekeâer osMe
keâes DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, peyeefkeâ efve<keâ<e& II DemelÙe nw keäÙeeWefkeâ
efkeâmeer Yeer osMe kesâ efveJeemeer keâes Deeuemeer veneR keâne pee mekeâlee nw~
osMe kesâ Deboj kegâÚ JÙeefòeâ Deeuemeer nes mekeâles nQ, hejbleg meYeer keâes
Deeuemeer veneR keâne pee mekeâlee~ Dele: efoS ieS keâLeve keâe kesâJeue
efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~

64. ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes leke&â 1 Deewj 2 efoS
ieS nQ~ Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee nesiee, Yeues ner
Ùen Deeceleewj hej %eele leLÙeeW mes Deueie Øeleerle neslee nes~
Deehekeâes Ùen leÙe keâjvee nw efkeâ efoS ieS lekeâeX ceW mes keâewve-mee
leke&â, Ùeefo keâesF& nw, efoS ieS keâLeve keâe DevegmejCe keâjlee nw~
keâLeve : keäÙee efouueer ceW veS yeÌ[s GÅeesie Meg™ efkeâS peeves ÛeeefnS?
leke&â 1 : veneR, Fmemes Menj kesâ Øeot<eCe ceW F]peeHeâe nesiee~
leke&â 2 : neb, Ùen jespeieej kesâ DeJemej Øeoeve keâjsiee~
(a) kesâJeue leke&â 1 cepeyetle nw~
(b) kesâJeue leke&â 2 cepeyetle nw~
(c) leke&â 1 Deewj 2 oesveeW cepeyetle nQ~
(d) ve lees leke&â 1 Deewj ve ner leke&â 2 cepeyetle nw~

Gòej—(c)

efoS ieS keâLeve ‘keäÙee efouueer ceW veS yeÌ[s GÅeesie Meg™ efkeâS peeves
ÛeeefnS’ mes Ùen leke&â veneR efvekeâuelee nw, Fmemes Menj kesâ Øeot<eCe ceW
F]peeHeâe nesiee keäÙeeWefkeâ yeÌ[e GÅeesie DeJeMÙe ™he mes Øeot<eCe (OJeefve,
JeeÙeg SJeb peue) Glhevve keâjsiee leLee Ùen Yeer leke&â efvekeâuelee nw efkeâ
yeÌ[s GÅeesie mes jespeieej kesâ DeJemej Øeehle neWies, keäÙeeWefkeâ efkeâmeer Yeer
GÅeesie ceW GÅeefceÙeeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ Dele: leke&â 1 Deewj
leke&â 2 oesveeW cepeyetle nQ~

 8  ceer.

B

A O

Debeflece eEyeog

DeejbefYekeâ eEyeog 6 ceer.
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65. ØeMve ceW oes keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo leerve efve<keâ<e& I, II Deewj

III efoS ieS nQ~ Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee nesiee,

Yeues ner Ùen Deeceleewj hej %eele leLÙeeW mes Deueie Øeleerle neslee

nes~ Deehekeâes Ùen leÙe keâjvee nw efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes

keâewve-mee efve<keâ<e&, Ùeefo keâesF& nw, efoS ieS keâLeve keâe DevegmejCe

keâjlee nw~

keâLeve 1 : keâF& JÙeeJemeeefÙekeâ keâeÙee&ueÙe 2 mes 8 cebefpeue Jeeues

YeJeveeW ceW efmLele nQ~

keâLeve 2 : Ùeefo efkeâmeer YeJeve ceW 3 cebefpeueW nQ, lees FmeceW efueHeäš

nesleer nw~

efve<keâ<e& I : meYeer cebefpeueeW hej efueHeäšeW Éeje hengbÛee pee mekeâlee nw~

efve<keâ<e& II : kesâJeue leermejer cebefpeueeW kesâ Thej Jeeueer cebefpeueeW ceW

efueHeäš nQ~

efve<keâ<e& III : 7JeeR cebefpeueeW ceW efueheäš nQ~

(a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~

(b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~

(c) kesâJeue efve<keâ<e& III DevegmejCe keâjlee nw~

(d) leerveeW DevegmejCe keâjles nQ~

Gòej—(c)

efoS ieS oesveeW keâLeveeW mes Ùen efve<keâ<e& efvekeâuelee nw efkeâ 7JeeR cebefpeueeW

ceW efueHeäš nQ, keäÙeeWefkeâ otmejs keâLeve ceW efoÙee ieÙee nw efkeâ efkeâmeer YeJeve

ceW 3 cebefpeueW nQ, lees FmeceW efueHeäš nesleer nw, Ùeeveer 7JeeR cebefpeue ceW

DeJeMÙe ™he mes efueHeäš nw~

66. 'FLAMBOYANT' Meyo kesâ De#ejeW Éeje keâewve mes Meyo

keâe ie"ve veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw?

(a) Lamb (b) Bout

(c) Moan (d) Boat

Gòej—(b)

'FLAMBOYANT' Meyo kesâ De#ejeW Éeje 'BOUT' Meyo veneR

yeveeÙee pee mekeâlee, keäÙeeWefkeâ efoS ieS cetue Meyo ceW BOUT Meyo

keâe De#ej 'U' DevegheefmLele nw~

67. efvecveefueefKele MeyoeW ceW mes efkeâme Meyo kesâ De#ej Deb«espeer

JeCe&ceeuee ›eâceevegmeej nQ?

(a) Shade (b) Heart

(c) Billow (d) Charge

Gòej—(c)

efoS ieS MeyoeW ceW mes Billow Ssmee Meyo nw, efpemekesâ De#ej Deb«espeer

JeCe&ceeuee kesâ ›eâceevegmeej ›eâceMe: B, I, L, O leLee W efueKes ieS

nQ,peyeefkeâ DevÙe MeyoeW ceW Ssmee veneR nw~

68. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele Meyo ÛegefveS~

efnjCe : ce=ie Úesvee :: IeesÌ[e : ?
(a) cescevee (b) yeÚsÌ[e
(c) yeÚÌ[e (d) oeogj

Gòej—(b)

pebleg JebMeeJeueer kesâ lenle efpeme Øekeâej efnjCe (Deer) kesâ yeÛÛes keâes
ce=ie Úesvee (Fawn) keânles nQ, "erkeâ Gmeer Øekeâej IeesÌ[e (Horse)

kesâ yeÛÛes keâes yeÚsÌ[e (Foal) keâne peelee nw~
69. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes ØelÙeskeâ ceW MeyoeW kesâ peesÌ[s efoS ieS

nQ~ ØeMve ceW efoS ieS peesÌ[s kesâ meeLe cesue keâjves kesâ efueS meyemes
DeÛÚe peesÌ[e ÛegveW~
Yeeievee : Ûeuevee
(a) Yeejer Je<ee& : yetboe-yeeboer (b) pee@ie : oewÌ[vee
(c) ieesleeKeesjer : lewjvee (d) GÚeue : ÛeewkeâÌ[er

Gòej—(a)

efpeme Øekeâej Ûeueves kesâ yeeo keâer ef›eâÙee Yeeievee nesleer nw, Gmeer Øekeâej
yetboe-yeeoer kesâ heMÛeele (Deeies keâer) keâer ef›eâÙee Yeejer Je<ee& nesleer nw~

70. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele De#ejeW keâe ÛeÙeve keâjW~
EH : VS :: MJ : ?

(a) OQ (b) NR

(c) QM (d) NQ

Gòej—(d)

efpeme Øekeâej             E H  :  V S

(efJehejerle De#ej)

Gmeer Øekeâej             

(efJehejerle De#ej)

M J  :  N Q

Dele: GheÙegòeâ heo NQ nesiee~
71. Gme efJekeâuhe keâes %eele keâjW pees efoS ieS mecetn/Jeie& keâe meomÙe

nes~
leeuee, jeskeâ, keâmee ngDee
(a) Keguee (b) efKeÌ[keâer
(c) yebo (d) Éej

Gòej—(c)

leeuee, jeskeâ leLee keâmee ngDee Ùes meYeer ØeefleyebOe keâes oMee&les nQ, Fmeer
›eâce ceW yebo Yeer Meeefceue nesiee~ Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

72. ueghle mebKÙee %eele keâjW—
1, 4, 27, 256, _____

(a) 3,125 (b) 625

(c) 720 (d) 2,500

Gòej—(a)
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oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJele nw-

1 2 3 4 5

1 4 27 256 ?

1 2 3 4 5
    

  ? = 55

           = 5 × 5 × 5 × 5 × 5

           = 3125

Dele: ëe=bKeuee ceW ueghle mebKÙee '3125' nesieer~

73. ëe=bKeuee ceW ueghle mebKÙeeSb (X Deewj Y) %eele keâjW Deewj Y + X

keâe ceeve %eele keâjW~
20, 22, 24, 26, X, 32, 36, Y

(a) 62 (b) 64

(c) 66 (d) 68

Gòej—(d)

oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJele nw—

+2       +2    +2   +2  +4   +4    +4

2 0   2 2   2 4   2 6   X   3 2   3 6   Y

X 26 2 28  

Y 36 4 40  

Ghejesòeâ ëe=bKeuee kesâ ØeLece heebÛe mebKÙeeDeeW ceW +2 keâer Je=efæ nes jner

nw, peyeefkeâ Fmeer ëe=bKeuee ceW Deeies +4 keâer Je=efæ nes jner nw~
X + Y = 28 + 40  68

74. mebKÙeeDeeW keâer Jen peesÌ[er %eele keâjW pees hewšve& ceW GheÙegòeâ nesieer—

11,  112 , 1331, 146 41,  ?

(a) 161 051 (b) 161 050

(c) 160 051 (d) 160 050

Gòej—(a)

oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJele nw—

11    121    1331 14641   ?

×11      ×11   ×11     ×11

, , ,

?  = 14641 × 11

         = 161051

Dele: ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee 161051 nesieer~

75. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes keâewve-meer ëe=bKeuee keâe leke&â efvecve
ëe=bKeuee kesâ leke&â kesâ meeceeve nw?

G,  I,  K,  M,  O

(a) X, Z, B, D, F

(b) X, Y, B, D, E

(c) P, S, U, V, W

(d) K, L, N, Q, S

Gòej—(a)

oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJele nw—

G      I K M O                  

+2     +2    +2     +2

Ghejesòeâ De#ej ëe=bKeuee kesâ meceeve leke&â hej DeeOeeefjle ëe=bKeuee kesâ

meYeer efJekeâuheeW keâes nue keâjves hej—

eqJekeâuhe (a) mes—

X Z     B       D       F     

+2    +2     +2     +2

efJekeâuhe (b) mes—

X Y     B       D       E     

+1    +3     +2     +1

eqJekeâuhe (c) mes—

 P S     U       V     W     

+3    +2     +1     +1

efJekeâuhe (d) mes—

K L     N       Q     S     

+1    +2     +3     +2

Dele: efJekeâuhe (a) keâer De#ej ëe=bKeuee, ØeMve ëe=bKeuee kesâ leke&â kesâ

meceeve nw~

76. Fme ëe=bKeuee ceW ueghle ceeve %eele keâjW—
A1C, E4H, 19M, M16R, ______

(a) 125K (b) Q25W

(c) M36J (d) Q36K

Gòej—(b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nw—

W

A

I

E

M

(1) =1
2

(3)  = 92

(2) = 42 

(4)  = 162

C

M

H

R

+4

+4

+4

+4

+5

+5

+5

+5

Q (5)  = 252

ueghle ceeve = Q25W

Dele: ëe=bKeuee ceW ueghle heo keâe ceeve Q25W nesiee~
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77. Skeâ ßesCeer oer ieF& nw, efpemeceW Skeâ heo ueghle nw~ efoS ieS

efJekeâuheeW ceW mes GefÛele efJekeâuhe Ûegvekeâj ßesCeer keâes hetCe& keâjW~

A1Z1, X3C3, E3V4, T9G7, ?

(a) H20R11 (b) I27R11

(c) I27S12 (d) H20S12

Gòej—(b)

oer ieF& ßesCeer efvecve Øekeâej mes yeÌ{ jner nw—

 – 4

X 3 C 3  ,  T 9 G 7 A 1 Z 1 , E 3 V 4 , I 27 R 11

×3
+3

×9
– 4
+7

– 4

+4 +4

×3
 +4

+4

leLee 

Dele: Deieuee heo I27R11 nesiee, pees ßesCeer keâes hetje keâjsiee~

78. efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW 817 keâe DeLe& nw 'cotton makes

thread', 827 keâe DeLe& nw 'thread makes cloth' Deewj

213 keâe DeLe& nw 'soft cotton cloth', 'soft' kesâ efueS ketâš

%eele keâjW~

(a) 3 (b) 1

(c) 2 (d) 7

Gòej—(a)

cotton makes thread = 8 1 7 —————(i)

thread makes cloth  = 8 2 7 —————(ii)

soft cotton cloth  = 2 1 3 —————(iii)

meceer. (i), (ii) SJeb (iii)  mes mhe° nw~
soft = 3 nesiee~ Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

79. efkeâmeer efJeMes<e ketâš ceW, SLOB keâes 4379 efueKee peelee nw Deewj

FATE keâes 2685 efueKee peelee nw~ Fme ketâš ceW LOFT kewâmes
efueKee peeSiee?

(a) 7539 (b) 5626

(c) 3728 (d) 2091

Gòej—(c)

efoS ieS MeyoeW keâes Gvekesâ ketâš ceW efueKeves hej—

 S   L  O  B   leLee  F  A  T  E

                     
 4    3    7    9           2   6   8  5

FmeefueS LOFT = 3728

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

80. efkeâmeer efJeMes<e ketâš Yee<ee ceW '+', '×' keâes Øemlegle keâjlee nw,
'–', '+' keâes Øemlegle keâjlee nw, '×', '  ' keâes Øemlegle keâjlee

nw,'  ', '–' keâes Øemlegle keâjlee nw~ efvecveefueefKele ØeMve keâe

Gòej %eele keâjW~
         

(a) 22 (b) 27

(c) 16 (d) 13

Gòej—(c)

efoÙee ieÙee meceer.

16 8 4 - 2 1 ?   

ØeMveevegmeej efÛeÖeW keâes yeoueves hej
16 8 4 2 1 ?    

     16 – 2 + 2 = ?

               ? = 16

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

81. Ùeefo HOLIDAY keâes ELIFAXV kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee
peelee nw, lees SUM keâes kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee?

(a) PRJ (b) EHK

(c) LOR (d) SVY

Gòej—(a)

efpeme Øekeâej

H O L I D A Y   =  E L I F A X V 

(JeCe&ceeuee ›eâce)

–3

–3

–3

–3

–3

–3

–3

Gmeer Øekeâej

S U M       P R J

(JeCe&ceeuee ›eâce)
–3

=

–3

–3

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

ceeveefmekeâ DeefYe®efÛe SJeb leke&âMeefòeâ
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82. Ùeefo A@ B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe yesše nw, A # B keâe DeLe&

nw efkeâ A, B keâe YeeF& nw Deewj Ùeefo A * B keâe DeLe& nw efkeâ A,

B keâer ceeb nw, lees X# Y@ Z * W keâe keäÙee DeLe& nw Ùeefo Z

kesâ 2 yesšs Deewj Skeâ yesšer nw?

(a) W, X keâer yenve nw~ (b) W, X keâe YeeF& nw~
(c) W, X keâe heg$e nw~ (d) W, X keâer heg$eer nw~

Gòej—(a)

ØeMveevegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej
X # Y  X, Y keâe YeeF& nw~

Y @ Z  Y, Z keâe yesše nw~

Z * W  Z, W keâer ceeb nw~

Z

yesše

Y X   W
YeeF&

ceeb

yenve

Ûetbefkeâ ØeMve ceW efoÙee nw Z kesâ 2 yesšs pees GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw X
SJeb Z nQ leLee Skeâ heg$eer pees W nesieer~ Dele: W, X keâer yenve nw~

83. P % Q keâe DeLe& nw efkeâ P, Q keâe efhelee nw; P ! Q keâe DeLe&

nw efkeâ P, Q keâer yenve nw Deewj P * Q  keâe DeLe& nw efkeâ P, Q

keâer heg$eer nw~ efvecveefueefKele ceW mes keäÙee oMee&lee nw efkeâ P, S keâer
yenve keâe heefle nw?

(a) P * Q % R ! S (b) P % Q ! R * S

(c) P * Q ! R % S (d) P % Q * R ! S

Gòej—(d)

efJekeâuhe (d) mes—

P % Q * R ! S keâes ØeMveevegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej

 efhelee

heg$eer

P

Q R S

heefle

yenve

Dele: efÛe$e mes mhe° nw efkeâ P, S keâer yenve (R) keâe heefle nw~

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

84. K ves L mes keâne efkeâ, ‘‘legce cesjs heefle kesâ oeceeo keâer yesšer nes~’’
L, K mes efkeâme lejn mebyebefOele nw?

(a) L, K keâer veeefleve nw~ (b) L, K keâer heg$eer nw~

(c) L, K keâe oeceeo nw~ (d) L, K keâe efhelee nw~

Gòej—(a)

ØeMveevegmeej

veeefleve

K heefle

heg$eer 
heefle

oeceeo
heg$eer

L

efÛe$e mes mhe<š nw efkeâ L, K keâer veeefleve nw~

85. efvecveefueefKele Deeke=âefle ceW, Jeie& ueeskeâleb$eJeeefoÙeeW keâes oMee&lee nw,

ef$eYegpe  efMeuhekeâejeW keâes oMee&lee nw, Je=òe YeejleerÙeeW keâes oMee&lee
nw Deewj DeeÙeleekeâej efheleeDeeW keâes oMee&lee nw~ De#ejeW keâe keâewve-

mee mesš/keâewve-mee De#ej Gve YeejleerÙeeW keâes oMee&lee nw, pees

ueeskeâleb$eJeeoer nQ?

A

G
E

F
B

D

C

(a) E (b) BF

(c) B (d) CB

Gòej—(d)

A

G
E

F
B

D

C

efMeuhekeâejeW

uee
skeâl
eb$eJ

eeefo
ÙeeW

YeejleerÙe efheleeDeeW

efÛe$e mes mhe° nw efkeâ CB Gve YeejleerÙeeW keâes oMee&lee nw, pees

ueeskeâleb$eJeeoer nQ~
86. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Jesve DeejsKe ef$ekeâesCe, <ešdkeâesCe

Deewj pÙeeefceleerÙe Deeke=âefleÙeeW kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes meyemes DeÛÚe

oMee&lee nw?

(a) (b) 

(c) (d) 

Gòej—(c)
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ØeMveevegmeej <ešdkeâesCe leLee ef$ekeâesCe oesveeW ner pÙeeefceleerÙe Deeke=âefle nQ

leLee oesveeW Deeheme ceW Skeâ-otmejs mes efYevve nQ~

ef$ekeâesCe<ešdkeâesCe

pÙeeefceleerÙe

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

87. Skeâ ceefnuee ves Jepeve keâce keâjves kesâ efueS Ún cenerves kesâ Skeâ

Øees«eece ceW Yeeie efueÙee nw~ Øees«eece Meg™ keâjves mes henues Gmekeâe
Jepeve 100 efkeâ«ee. Lee~ jsKee DeejsKe ØelÙeskeâ cenerves kesâ Deble ceW

efkeâ«ee. ceW Gmekesâ Jepeve keâes efoKeelee nw~ efheÚues cenerves keâer leguevee

ceW efkeâleves cenerveeW ceW Gmekeâe Jepeve keâce nesves keâer yepeeÙe yeÌ{e nw?

efke
âu
ees 

ceW 
Jep

eve

1        2        3        4        5        6

cenerves keâs Deble cesW

    75

93
 87 89

78 82

(a) 1 (b) 3

(c) 2 (d) 4

Gòej—(c)

efke
âu
ees 

ceW 
Jep

eve

1        2        3        4        5        6

cenerves keâs Deble cesW

    75

93
 87 89

78 82

«eeHeâ mes mhe° nw efkeâ, ceefnuee keâe Jepeve oes yeej leermejs cenerves ceW

Deewj 5JeW cenerves ceW Deheves mes henues cenerves kesâ Dehes#ee yeÌ{e nw~ Dele:
efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

88. yeej DeejsKe mehleen kesâ efJeefYevve efoveeW ceW Skeâ meb«eneueÙe ceW

DeeieblegkeâeW keâer mebKÙee keâes efoKeelee nw~ MeefveJeej keâes DeeieblegkeâeW
keâer mebKÙee ieg®Jeej kesâ DeeieblegkeâeW keâer mebKÙee mes ____ % keâce Leer~

Dee
iebl

egke
âesW 

keâ
er m

ebK
Ùee

meesce    cebieue    yegOe     ieg®    Meg›eâ    Meefve 

1400 

1200

1000

800

600

400

200

0

efove

1200

700

 300

500

 900

200

(a) 300 (b) 200

(c) 60 (d) 50

Gòej—(c)

«eeHeâ mes mhe° nw efkeâ

ieg®Jeej kesâ efove DeeieblegkeâeW keâer mebKÙee = 500

MeefveJeej kesâ efove DeeieblegkeâeW keâer mebKÙee = 200

Deblej = 500 – 200 = 300

% Deblej = 
300

100
500

 =60%

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~
89. Kejeo ceMeerve keâe GheÙeesie keâjkesâ DeeFšce A lewÙeej nesves ceW

12 Iebšs uesleer nw Deewj DeeFšce B, 15 Iebšs uesleer nw~

DeeFšce A kesâ efueS ueieves Jeeuee ef[̂eEueie meceÙe DeeFšce B kesâ
efueS ueieves Jeeues ef[^eEueie meceÙe mes _______% mes keâce nw~

šefveËie
20%

efHeâefveeEMeie
20%

efhemeeF& 
27% ef[ê Eueie

33%

efHeâefveeEMeie
17%

šefveËie
41%efhemeeF& 

17%
ef[ê Eueie
25%

DeeFšce A DeeFšce B

(a) 25 (b) 66.67

(c) 39.39 (d) 100

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej

DeeFšce A ceW

100% = 12 Iebšs

 ef[̂eEueie 25% =
12

25
100

  = 3 Iebšs

leLee DeeFšce B ceW

               100% = 15 Iebšs

 ef[̂eEueie 33% = 
15

33
100

 = 4.95 Iebšs

DeeFšce B ceW ef[̂eEueie mes DeeFšce A  ceW ef[̂eEueie keâe Deblej
                        = 4.95 – 3  = 1.95 Iebšs

% Deblej = 
1.95

100
4.95

 = 39.39%

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

90. keâewve-mee Meyo DevÙe MeyoeW mes Deueie nw?
(a) oewÌ[vee (b) meesvee



(17)

(c) pee@ie (d) Ûeuevee

Gòej—(b)

oewÌ[vee, pee@eEieie keâjvee leLee Ûeuevee, leerveeW ner Meejerefjkeâ ef›eâÙeeSb

nQ, peyeefkeâ meesvee (sleep) efJeßeece keâjves mes mebyebefOele nw~ Dele:

efJekeâuhe  (b) DevÙe leerveeW mes efYevve nw~
91. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece De#ej ÛegveW~

(a) LKM (b) EDC

(c) IHG (d) SRQ

Gòej—(a)

efJekeâuhe (b) mes eqJekeâuhe (c) mes

     
 L  K  M

–1 +2

E  D  C

–1 –1

efJekeâuhe (d) mes eqJekeâuhe (a) mes

    
 I H G    

–1 –1
 
S  R  Q

–1 –1

efJekeâuhe (b), (c) leLee (d) ceW Skeâ-Skeâ mLeeve keâce efkeâÙee ieÙee nw,
peyeefkeâ efJekeâuhe (a) ceW Ùen efveÙece veneR nw~

92. Gme Deeke=âefle keâes ÛegveW pees yeekeâer Deeke=âefleÙeeW mes Deueie nw~

(a) (b) 

(c) (d) 

Gòej—(b)

efJekeâuhe Deeke=âefle (a), (c) SJeb (d) ceW heebÛe Fme lejn kesâ Je=òe SJeb

Ûeej  Fme lejn kesâ Je=òe nQ, peyeefkeâ efJekeâuhe (b) ceW heebÛe  SJeb

Ûeej  Fme lejn kesâ Je=òe nQ~ Dele: efJekeâuhe (b) Deeke=âefle DevÙe

leerveeW mes efYevve nw~

93. Gme Deeke=âefle keâes ÛegveW pees yeekeâer Deeke=âefleÙeeW mes Deueie nw~

(a) 

H Q  Y
N  I  X
O S  Z  

(b) 

X Q  Y
Z  S  H
N O  I

 

  

(c) 

X  T  Z
N  Q S
H  Y O

  (d) 

Q S  X
Y O N
I H  Z

  

 

Gòej—(c)

efJekeâuhe (a), (b) leLee (d) ceW oes mJej (I, O) SJeb 7 JÙebpeve

GheefmLele nQ, peyeefkeâ  efJekeâuhe (c) ceW kesâJeue Skeâ mJej (O) SJeb 8
JÙebpeve GheefmLele nw, pees DevÙe efJekeâuheeW ceW veneR nw~ Dele: efJekeâuhe

(c) DevÙe mes efYevve nw~

94. efoS ieS efJekeâuheeW mes mebyebefOele Meyo keâe ÛeÙeve keâjW~

yebotkeâ : ieesueer :: šeÛe& : ?
(a) Deeie (b) yewšjer

(c) DebOekeâej (d) ceesceyeòeer

Gòej—(b)

efpeme Øekeâej ‘yebotkeâ’ kesâ Deboj ‘ieesueer’ nesleer nw, Gmeer Øekeâej

‘šeÛe&’ kesâ Deboj ‘yewšjer’ nesleer nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej

nw~
95. efoS ieS efJekeâuheeW mes mebyebefOele mebKÙee ÛegveW?

125.3 : 5 :: 14641.4 : ?

(a) 11 (b) 6

(c) 4 (d) 14

Gòej—(a)

efpeme Øekeâej
125.3 : 5  (5)3 = 125

Gmeer Øekeâej
14641.4 : ?  (?)4  = 14641

                    4? 14641 

                    ? 11 

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

96. oer ieF& Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes Gme Skeâ keâe ÛeÙeve keâjW,

efpemeceW ØeMve Deeke=âefle efveefnle nw~

(a) (b) 

(c) (d) 

Gòej—(c)

oer ieF& ØeMve Deeke=âefle, Gòej Deeke=âefle (c) ceW efveefnle nw~

97. keâewve-meer Gòej Deeke=âefle, ØeMve Deeke=âefle ceW hewšve& keâes hetje

keâjsieer?

(a) (b) 
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(c) (d) 

Gòej—(a)

oer ieF& ØeMve Deeke=âefle keâes efJekeâuhe (a) keâer Gòej Deeke=âefle hetje

keâjsieer~
98. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Gòej Deeke=âefle kesâ hewšve& keâes ØeMve

Deeke=âefle yeveeves kesâ efueS peesÌ[e pee mekeâlee nw?

(a) 

(b) 

(c) 

(d) 

Gòej—(d)

ØeMve ceW efoS ieS hewšve& keâes efJekeâuhe 'd' ceW oer ieF& Gòej Deeke=âefle mes

yeveeÙee pee mekeâlee nw~

99. Gòej Deeke=âefle ceW efkeâme Ieve keâes ØeMve Deeke=âefle ceW Hewâues ngS Ieve

kesâ DeeOeej hej veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw?

(a) (b) 

(c) (d) 

Gòej—(a)

5 keâe efJehejerle Heâuekeâ = 6                       

41 2 3

5

6

1 keâe efJehejerle Heâuekeâ = 3

2 keâe efJehejerle Heâuekeâ = 4

Kegues ngS Deeke=âefle keâes Ieve kesâ ™he ceW ceesÌ[ves hej efJehejerle Heâuekeâ

Skeâ meeLe veneR neWies~
Dele: efJekeâuhe (a) ceW efoÙee ieÙee Ieve, Kegues ngS Deeke=âefle mes veneR

yeveeÙee pee mekeâlee nw~

efoS ieS (Q. 100 mes Q102) ØeMveeW keâe Gòej osves kesâ efueS

efvecveefueefKele peevekeâejer heefÌ{S~

ieeves keâer ØeefleÙeesefielee kesâ šer.Jeer. Mees keâe pepe yeveves nsleg efvecveefueefKele

MeleX nQ~

(A) JÙeefòeâ ves ieeÙeve Ùee mebieerle ceW keâce-mes-keâce Skeâ hegjmkeâej

peerlee nes~

(B) JÙeefòeâ ves mebieerle kesâ #es$e ceW keâce-mes-keâce 10 Je<e& lekeâ keâece

efkeâÙee nes~

(C) JÙeefòeâ keâes keâce-mes-keâce 3 Yee<eeSb Deeleer neW~

(D) JÙeefòeâ keâes Deheveer Jeeef<e&keâ DeeÙe keâe keâce mes keâce 10%

ØeefleÙeesefielee kesâ efJepeslee keâes osves kesâ efueS lewÙeej nesvee

ÛeeefnS~

(E) JÙeefòeâ keâer DeeÙeg 35 Je<e& mes keâce Deewj 70 Je<e& mes DeefOekeâ

veneR nesveer ÛeeefnS~

neueebefkeâ, Fmekeâes ÚesÌ[keâj Ùeefo keâesF& GcceeroJeej DevÙe meYeer ceeveob[eW

keâes hetCe& keâjlee nw~

(1) B Ghejesòeâ; Ùeefo JÙeefòeâ Fve ceeveob[eW keâes hetCe& veneR keâjlee

nw, lees Gmekesâ DeeJesove keâes efJeÛeej kesâ efueS jKee peeSiee~

(2) D Ghejesòeâ; Ùeefo JÙeefòeâ ves Deheves peerJevekeâeue ceW Skeâ yeej

Yeer Deheveer Jeeef<e&keâ DeeÙe keâe 50% oeve ceW efoÙee nw, lees Gmes

Fme Mele& mes Útš oer peeSieer~

(3) E Ghejesòeâ; Ùeefo JÙeefòeâ Fve Mele& keâes hetCe& veneR keâjlee nw,

hejbleg DevÙe meYeer MeleeX keâes hetCe& keâjlee nw, lees Gmekeâe

DeeJesove efJeÛeej kesâ efueS jKee peeSiee~

veerÛes efoS ieS Fve ceeveob[eW Deewj peevekeâejer kesâ DeeOeej hej ØelÙeskeâ

ceeceues ceW keâeÙe&Jeener keâe efveCe&Ùe ueW~ Deehe kegâÚ Yeer Deheves Deehe mes

ceeve veneR mekeâles~

100. JÙeefòeâ A, 40 Je<e& keâe nw, Jen ØeefleÙeesefielee kesâ efJepeslee keâes Deheveer

Jeeef<e&keâ DeeÙe keâe 10% oeve keâjvee Ûeenlee nw~ GvneWves mebieerle

GÅeesie ceW Deheves 15 Je<eeX kesâ DevegYeJe ceW 3 hegjmkeâej peerles nQ

Deewj kesâJeue eEnoer Deewj Deb«espeer ceW yeesue mekeâles nQ~

(a) pepe yeveeÙee peeS

(b) pepe ve yeveeÙee peeS

(c) DeeJesove hej efJeÛeej efkeâÙee peeS

(d) DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle nQ~

Gòej—(b)
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ØeMveevegmeej, JÙeefòeâ keâes pepe ve yeveeÙee peeS keäÙeeWefkeâ, ØeMve ceW Mele&

(c) kesâ Devegmeej keâce-mes-keâce '3' Yee<eeSb Deeleer neW, peyeefkeâ JÙeefòeâ
keâes kesâJeue oes Yee<ee eEnoer Deewj Deb«espeer ner yeesue mekeâlee nw~ Dele:

JÙeefòeâ, pepe yeveves keâer MeleeX keâes hetje veneR keâjlee nw~ Dele: efJekeâuhe

(b) mener Gòej nw~
101. JÙeefòeâ B Skeâ ØeefleÙeesefielee kesâ efJepeslee keâes Deheveer Jeeef<e&keâ DeeÙe

keâe 5% oeve keâjves keâes FÛÚgkeâ nw~ GvneWves Deheves efkeâMeesjeJemLee

ceW mebieerle GÅeesie ceW ØeJesMe keâjves kesâ yeeo mes FmeceW 30 Je<eeX
lekeâ keâece efkeâÙee nw~ Jen eEnoer, Deb«espeer, leefceue Deewj Gvekeâer

ceele=Yee<ee ceW yeele keâj mekeâles nQ~ Je<e& 2016 ceW GvneWves yeeÌ{

jenle kesâ efueS ®. 7 ueeKe oeve efoS Les, peye Gvekeâer Jeeef<e&keâ
DeeÙe ®. 12 ueeKe Leer~

(a) pepe yeveeÙee peeS

(b) pepe ve yeveeÙee peeS
(c) DeeJesove hej efJeÛeej efkeâÙee peeS

(d) DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle nQ

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej, JÙeefòeâ keâes pepe ve yeveeÙee peeS keäÙeeWefkeâ, JÙeefòeâ Mele&

'A' JÙeefòeâ ves ieeÙeve Ùee mebieerle ceW keâce-mes-keâce Skeâ hegjmkeâej peerlee

nes; keâes hetCe& veneR keâjlee nw, peyeefkeâ Jen yeekeâer MeleeX keâes hetCe& keâjlee
nw~ Fme Øekeâej JÙeefòeâ pepe yeveves keâer Mele& keâes hetje veneR keâjlee nw~

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~ peyeefkeâ Yeleea yees[& Fme ØeMve keâe

Gòej efJekeâuhe (a) ceevee nw~

102. JÙeefòeâ C ves mebieerle GÅeesie ceW Deheves 25 Je<eeX kesâ DevegYeJe ceW 5
hegjmkeâej peerles nQ~ GvneWves Yetkebâhe jenle kesâ efueS Je<e& 2017

ceW Deefpe&le Deheveer hetjer Jeeef<e&keâ DeeÙe oeve keâer Leer~ Jen Deb«espeer,
øeWâÛe Deewj eEnoer ceW DemKeefuele yeesue mekeâleer nw~
(a) pepe yeveeÙee peeS
(b) pepe ve yeveeÙee peeS
(c) DeeJesove hej efJeÛeej efkeâÙee peeS
(d) DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle nQ~

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej JÙeefòeâ 'C' kesâ DeeJesove hej efJeÛeej efkeâÙee peevee ÛeeefnS~
keäÙeeWefkeâ Mele& 'E' kesâ efueS JÙeefòeâ keâer Gceü mhe° veneR nw, peyeefkeâ
DevÙe meYeer MeleX hetje keâjlee nw~ Fme Øekeâej DeYeer° Gòej efJekeâuhe
(c) nesvee ÛeeefnS, peyeefkeâ Yeleea yees[& hejer#ee ves Fme ØeMve keâe Gòej
efJekeâuhe (d) DeLee&le DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle nQ, ceevee nw~

103. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Gòej Deeke=âefle kesâ hewšve& ØeMve

Deeke=âefle ceW oer ieF& ëe=bKeuee keâes hetje keâj mekeâleer nw?

(a) (b) 

(c) (d) 

Gòej—(b)

eqoS ieS hewšve& ceW Deeke=âefle ' ' JeeceeJele& Ietce jner nw leLee Deeke=âefle

' ' oef#eCeeJele& Ietceles ngS Dehevee mLeeve Thej -veerÛes yeoue jner

nw~ Dele: efJekeâuhe (b) ceW oer ieF& Deeke=âefle, hewšve& keâes hetje keâjsieer~
104. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Gòej Deeke=âefle hewšve& ØeMve

Deeke=âefle ceW oer ieF& ëe=bKeuee keâes hetje keâj mekeâlee nw?

(a) (b) 

(c) (d) 

Gòej—(b)

efoS ieS hewšve& keâes efJekeâuhe (b) ceW oer ieF& Gòej Deeke=âefle hetje
keâjsieer~

105. oer ieF& ÚefJe yeveeves kesâ efueS vÙetvelece efkeâleveer jsKeeDeeW keâer

pe™jle nw?

(a) 12 (b) 15

(c) 14 (d) 13

Gòej—(d)

eqoS ieS efÛe$e keâes yeveeves kesâ efueS vÙetvelece '13' jsKeeDeeW keâer

pe™jle nw~

106. Ùeefo Skeâ ohe&Ce keâes jsKee MN hej jKee ieÙee nw, lees keâewve-
meer Gòej Deeke=âefle oer ieF& Deeke=âefle keâer mener ÚefJe nw?
M           N

(a) (b) 
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(c) (d) 

Gòej—(d)

oer ieF& ØeMve Deeke=âefle keâe ohe&Ce ØeefleeEyeye efJekeâuhe (d) ceW oer ieF&

Deeke=âefle nesieer~

  

M           N

107. ØeMve Deeke=âefle ceW veerÛes efoKeeS Devegmeej, heshej kesâ šgkeâÌ[s keâes
Heâesu[ Deewj hebÛe efkeâÙee ieÙee nw~ oer ieF& Gòej Deeke=âefleÙeeW mes,

Fbefiele keâjW efkeâ Fmes Keesues peeves hej Ùen kewâmee efoKeeF& osiee?

(a) (b) 

(c) (d) 

Gòej—(a)

heshej Deeke=âefle keâes Keesueves hej efJekeâuhe (a) ceW efoS ieS Gòej

Deeke=âefle kesâ pewmes efoKeeF& osieer~

108. efvecveefueefKele MeyoeW keâes Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ ›eâceevegmeej jKeW

Deewj Gme Meyo keâes ÛegveW pees meyemes henues DeeSiee~

refocus; refinery; reflexes; reflector

(a) refocus (b) refinery

(c) reflector (d) reflexes

Gòej—(b)

efoS ieS MeyoeW keâes Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej—

refinery,  reflector,  reflexes,  refocus

       1              2               3              4

Dele: efJekeâuhe (b) 'refinery' meyemes henues DeeSiee~

109. oer ieF& ßesCeer ceW Skeâ Meyo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes
GefÛele efJekeâuhe ÛegefveS pees ßesCeer keâes hetCe& keâjlee nes~

Terrain,  Intuitive,  Venture,  Rearrange,?

(a) Gender (b) Virtual

(c) Strategy (d) Suspense

Gòej—(a)

efoS ieS ßesCeer ceW Meyo keâs Debeflece oes De#ej mes Deieuee Meyo ØeejbYe

nes jne nw~

Terrain, Intuitive, venture, Rearrange Gender

Debeflece Meyo Rearrange nw, efpemekeâe Debeflece oes De#ej ge nw~

Deieuee heo ge mes ØeejbYe nesiee, pees 'Gender' nw~ Dele: efJekeâuhe

(a) mener Gòej nw~
110. oer ieF& ßesCeer ceW Skeâ Meyo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes

GefÛele efJekeâuhe ÛegefveS, pees ßesCeer keâes hetCe& keâjlee nes~

ZBA, YDC, XFE, WHG, VJI?

(a) KLU (b) HIJ

(c) URS (d) ULK

Gòej—(d)

oer ieF& ßesCeer efvecve nw—

Z B A   Y D C  X F E  W H G  V J I  U L K 

+2 +2 

+2 
+2 

+2 
+2 +2 

+2 
+2 

+2 

–1 –1

–1

–1

–1

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

111. oer ieF& ßesCeer ceW Skeâ heo ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes

GefÛele efJekeâuhe ÛegefveS pees ßesCeer keâes hetCe& keâjlee nes~

EEEEEFFFFF,  FEEEEFFFFE,

FFEEEFFFEE,  FFFEEFFEEE

FFFFEFEEEE, ?

(a) FFFFEEEE

(b) EFFFFEEEEF

(c) FFFFFEEEEE

(d) FFFEFEFEEE

Gòej—(c)

oer ieF& ßesCeer ceW otmejs heo ceW Skeâ 'F' Deeies Deewj Skeâ 'E' heerÚs nw

Deewj leermejs heo ceW oes 'FF' Deeies Deewj oes 'EE' heerÚs nQ Deewj Fmeer

lejn ßesCeer Deeies keâer Deesj yeÌ{ jner nw~

Dele: ßesCeer keâe Deieuee heo 'FFFFFEEEEE' nesiee~ Dele: efJekeâuhe

(c) Gòej nw~

112. oer ieF& ßesCeer ceW Skeâ mebKÙee ueghle nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes

GefÛele efJekeâuhe ÛegefveS pees ßesCeer keâes hetCe& keâjlee nes~

– 4.5, – 2.6, –-0.7, ?, 3.1

(a) 1.4 (b) 1.2

(c) 1 (d) 1.6

Gòej—(b)
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oer ieF& ßesCeer efvecve Øekeâej mes nw—

– 4.5   ,    – 2.6 – 0.7 1.2 3.1       ,        ,       ,    

+1.9           +1.9       +1.9       +1.9

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

113. Ùeefo efkeâmeer cenerves keâe ÛeewLee efove jefJeJeej nw, lees efvecveefueefKele

ceW keâewve-mee efove Gmeer cenerves kesâ leermeJeW efove kesâ henues keâe
Ú"e efove nesiee?

(a) jefJeJeej (b) cebieueJeej

(c) MeefveJeej (d) Meg›eâJeej

Gòej—(c)

1          2         3         4
th

ye=nmheefleJeej                jefJeJeej

 cenerves keâe ÛeewLee efove ‘jefJeJeej’ nw, lees cenerves keâe henuee efove

ye=nmheefleJeej (ieg®Jeej) nesiee~ Dele: cenerves ceW Deieuee ‘ieg®Jeej’ 8,

15, 22, 29 keâes heÌ[siee~

30JeW efove kesâ henues keâe Ú"e efove '24' keâes heÌ[siee~

24 keâes MeefveJeej nesiee~
(22 + 2 = ieg®Jeej +2 = MeefveJeej)

efnvoer

114. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes Gme mener efJekeâuhe

keâe ÛeÙeve keâjW pees yeleelee nw efkeâ mebÙeesie Deewj efJeÙeesie efkeâme

jme kesâ ™he nQ?

(a) JeelmeuÙe (b) YeÙeevekeâ

(c) ëe=bieej (d) DeodYegle

Gòej—(c)

veeÙekeâ-veeefÙekeâe kesâ meewvoÙe& leLee Øesce mebyebOeer JeCe&ve keâer heefjhekeäJe

DeJemLee keâes ‘ëe=b==ieej jme’ keânles nQ~ Fmekeâe mLeeÙeer YeeJe ‘jefle’ nw~

Fmekesâ oes Yeso nQ— mebÙeesie ëe=bbieej Deewj efJeÙeesie ëe=bbieej~
115. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme mener efJekeâuhe

keâe ÛeÙeve keâjW pees efveoxMeevegmeej JeekeäÙe heefjJele&ve Jeeuee mener

efJekeâuhe nw~
efhelee peer he$e heÌ{ jns nQ~ (keâce&JeeÛÙe)

(a) he$e efhelee peer Éeje heÌ{e ieÙee

(b) efhelee peer ves he$e heÌ{e
(c) efhelee peer mes he$e heÌ{e pee jne nw

(d) efhelee peer he$e heÌ{ jns nQ~

Gòej—(c)

efheleepeer he$e heÌ{ jns nQ~ JeekeäÙe keâe keâce&JeeÛÙe ™he nesiee-‘efheleepeer

mes (Éeje) he$e heÌ{e pee jne nw~’ ef›eâÙee keâe Jen ™heeblej efpememes

JeekeäÙe ceW keâce& keâer ØeOeevelee keâe yeesOe nes, keâce&JeeÛÙe keânueelee nw~
116. Ùeespekeâ efÛeÖ keâe mener GoenjCe keâewve-mee nw?

(a) efMeJepeer Deewj efMeJesMe YeeF&-yenve nQ~

(b) nscee, iegveiegve, ceeÙee mensefueÙeeB nQ~
(c) jesnve ves keâne - cegPes heÌ{eF& keâjveer nw~

(d) ceQ Ietceves pee jner ntB~

Gòej—(a)

efJekeâuhe (a) ceW Øemlegle JeekeäÙe Ùeespekeâ efÛeÖ keâe mener GoenjCe

nw~ oes efJehejerleeLe&keâ MeyoeW kesâ yeerÛe Ùeespekeâ efÛeÖ ueieeÙee peelee
nw~ pewmes-YeeF&-yenve, ceelee-efhelee, jele-efove, heehe-hegCÙe, m$eer-

heg®<e Deeefo~

117. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, efoS ieS Meyo kesâ
mener meceeme Jeeuee efJekeâuhe henÛeeefveÙes~

      mehleeEmeOeg

(a) meele efmevOeeW keâe mecetn

(b) meele efmevOegDees keâe mecetn
(c) meele efmevOegDeeW keâe mecetn

(d) meele veefoÙeeW keâe mecetn

Gòej—(c)

mehleeEmeOeg keâe meceeme efJe«en nw ‘meele efmevOegDeeW keâe mecetn’~ FmeceW

efÉieg meceeme nw~ Fme meceeme keâe henuee heo mebKÙeeyeesOekeâ neslee nw~

118. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej-efJekeâuhe efoS ieS nw, efpeveceW mes
Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS Meyo/JeekeäÙe keâe

meyemes DeÛÚe ‘Skeâ Meyo’ efJekeâuhe nw~

Ghekeâej keâes ceeveves Jeeuee
(a) ke=âle%e

(b) ke=âleIve

(c) hejeshekeâejer
(d) Oece&%e

Gòej—(a)

‘Ghekeâej keâes ceeveves Jeeuee’ kesâ efueS Skeâ Meyo ‘ke=âle%e’ nw~ ‘Ghekeâej
keâes ve ceeveves Jeeuee’ kesâ efueS Skeâ Meyo ‘ke=âleIve’ nw~ ‘Oece& keâes

peeveves Jeeuee’ kesâ efueS Skeâ Meyo ‘Oece&%e’, ‘otmejeW hej Ghekeâej

keâjves Jeeuee’ kesâ efueS Skeâ Meyo ‘hejeshekeâejer’ nw~
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119. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuhe efoS ieS nQ, efpeveceW mes

Skeâ Meyo efoS ieS DeveskeâeLeea Meyo keâe Skeâ DeLe& nw~ Gme

Meyo keâes ÛegveW~

keâvekeâ

(a) meesvee (b) ÛeeBoer

(c) ÛeeJeue (d) kebâieve

Gòej—(a)

DeveskeâeLeea Meyo ‘keâvekeâ’ keâe DeLe& ‘meesvee’ Deewj ‘Oeletje’ neslee nw~

120. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, jsKeebefkeâle heo kesâ

GefÛele keâejkeâ keâes henÛeeefveÙes~

yeesleue ceW otOe yeÛee nw~

(a) mecyeesOeve keâejkeâ

(b) DeefOekeâjCe keâejkeâ

(c) mecyevOe keâejkeâ

(d) keâce& keâejkeâ

Gòej—(b)

‘jsKeebefkeâle heo’ ceW DeefOekeâjCe keâejkeâ (ceW, hew, hej) nw~ mecyeesOeve

keâejkeâ keâe efÛeÖ ‘ns, Dejs’, mecyevOe keâejkeâ keâe efÛeÖ ‘keâe, keâer, kesâ,

je, jer, js’ Deewj keâce& keâejkeâ keâe efÛeÖ ‘keâes’ nw~

121. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, ef›eâÙee keâe mener

™he Jeeuee efJekeâuhe henÛeeefveÙes~

mketâue yeme heebÛe efceveš________~ (Deevee-meeceevÙe YeefJe<Ùeled

keâeue)

(a) ceW Dee ieF& (b) ceW DeeSieer

(c) ceW Dee kesâ ieF& (d) ceW Dee kesâ Ûeueer ieF&

Gòej—(b)

‘efjòeâ mLeeve ceW ef›eâÙee keâe mener ™he ‘ceW DeeSieer’ keâe ØeÙeesie

GefÛele nesiee~ hetCe& JeekeäÙe Fme Øekeâej nw—mketâue yeme heebÛe efceveš

ceW DeeSieer’~

122. efvecveefueefKele ØeMve ceW, JeekeäÙe kesâ mebjÛevee kesâ DeeOeej hej Gvekesâ

Yeso yeleeFÙes~

jefJe oerJeej jbieves ueiee nw~

(a) ke=âoble  ef›eâÙee (b) hetJe&keâeefuekeâ ef›eâÙee

(c) veeceOeeleg (d) mebÙegòeâ ef›eâÙee

Gòej—(c)

‘jefJe oerJeej jbieves ueiee nw~’—JeekeäÙe ceW veece Oeeleg ef›eâÙee nw, pees

ef›eâÙee Oeeleg keâes ÚesÌ[keâj otmejs MeyoeW ceW ØelÙeÙe peesÌ[ves mes pees Oeeleg

yeveeÙes peeles nQ, GvnW ‘veece Oeeleg’ keânles nQ~ ØeeÙe: Ùen meb%ee Deewj

efJeMes<eCe ceW vee ØelÙeÙe peesÌ[keâj yeveeÙes peeles nQ~ pewmes jbie 

jbievee, mJeerkeâej  mJeerkeâejvee~

123. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme efJekeâuhe keâe

ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS Meyo keâe mener m$eereEueie Jeeuee efJekeâuhe

nw~

nbme

(a) nbefmeveer (b) nbmeerveer

(c) nbmeer (d) nbefmeÙee

Gòej—(a)

‘nbme’ hegefuuebie Meyo nw, efpemekeâe m$eereEueie ™he ‘nbefmeveer’ nw~

124. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, efoS ieS Meyo keâe

mener hegefuuebie ™he Jeeuee efJekeâuhe ÛegefveS~

kegâcnej

(a) kegâcnejer (b) kegâcneefjve

(c) keâe@ceefÖve (d) kegâcnjF&ve

Gòej—(b)

‘kegâcnej’ hegefuuebie Meyo nw, efpemekeâe m$eereEueie ‘kegâcneefjve’ nesiee~

JÙeJemeeÙeyeesOekeâ, peeefleyeesOekeâ leLee GheveeceJeeÛekeâ MeyoeW kesâ Debeflece

mJej keâe ueeshe keâj GveceW keâneR ‘Fve’ Deewj keâneR  ‘DeeFve’ ØelÙeÙe

ueieekeâj m$eereEueie yeveeÙee peelee nw~

veesš—ØeMve ceW hegefuuebie Meyo hetÚe ieÙee nw, peyeefkeâ m$eereEueie Meyo

hetÚe peevee ÛeeefnS~

125. veerÛes efoS ieS Meyo keâe mener yengJeÛeve ™he Jeeuee efJekeâuhe

henÛeeefveS~

(a) ÛegefšÙeeB (b) ÛegefšÙeeW

(c) ÛegefšÙees (d) ÛeefšÙeeÙes

Gòej—(a)

‘ÛegefšÙee’ keâe yengJeÛeve ‘ÛegefšÙeeB’ nw~ efpeve m$eereEueie meb%eeDeeW kesâ

Devle ceW ‘Ùee’ Deelee nw, GveceW ‘Ùee’ kesâ Thej Ûevõefyevog ueieeves mes

yengJeÛeve yevelee nw~

126. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme efJekeâuhe keâes

ÛegefveS pees mener hetCe&™hesCe JeCe&-efJeÛÚso Jeeuee nw~

ke=âheCe

(a) keâjer + he + Ce

(b) keâ + $e+ + he + Dee + Ce

(c) keâ + $e+ + he + Dee + Ce + De

(d) keâd + $e+ + hed + De + Ced + De

Gòej—(d)

‘ke=âheCe’ Meyo keâe mener hetCe&™hesCe JeCe&-efJeÛÚso nw ‘keâd + $e+ + hed +

De + Ced + De’~

127. efvecve Ûeej efJekeâuheeW ceW mes Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo henÛeeefveÙes~

(a) ke=â<Ce (b) ›eâ<Ce
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(c) ke=â<eCe (d) ke=âMCe
Gòej—(a)

‘ke=â<Ce’ Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw~
128. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme efJekeâuhe keâe

ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS JeekeäÙe ceW efJeMes<eCe Meyo keâer efJeMes<elee
Øekeâš keâjlee nw~
Fme heJe&leceeuee ceW yengle TbÛes-TbÛes heneÌ[ nwb~
(a) Fme (b) yengle
(c) TBÛes-TBÛes (d) heneÌ[

Gòej—(b)

‘Fme heJe&leceeuee ceW yengle TBÛes-TBÛes heneÌ[ nQ~’ Fme JeekeäÙe ceW yengle
Meyo efJeMes<eCe ‘TBÛes-TBÛes’ keâer efJeMes<elee Øekeâš keâjlee nw~ efJeMes<eCe
MeyoeW keâer efJeMes<elee yeleeves Jeeues MeyoeW keâes ‘ØeefJeMes<eCe’ keâne peelee
nw~

129. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes Gme efJekeâuhe keâe
ÛeÙeve keâjW, pees
efoS ieS JeekeäÙe keâe mener efJekeâuhe nw~
meJe&veece keâe Meeefyokeâ DeLe& keäÙee neslee nw?
(a) meyekeâe veece
(b) otmejeW keâe veece
(c) Dehevee veece
(d) mebyebOe keâe veece

Gòej—(a)

‘meJe&veece’ keâe Meeefyokeâ DeLe& ‘meye keâe veece’ neslee nw~ efkeâmeer Yeer
meb%ee kesâ mLeeve hej ØeÙegòeâ nesves Jeeues efJekeâejer MeyoeW keâes meJe&veece
keânles nQ~

130. FveceW mes keâewve-meer iepeeveve ceeOeJe cegefòeâyeesOe peer Éeje jefÛele
jÛevee veneR nw?
(a) DeBOee Ùegie
(b) ÛeeBo keâe cegBn šsÌ{e
(c) Yetjer-Yetjer Keekeâ Oetue
(d) veS meeefnlÙekeâej keâe meewvoÙe& Meem$e

Gòej—(a)

iepeeveve ceeOeJe cegefòeâyeesOe peer kesâ keâefJelee meb«en nQ— ÛeeBo keâe cegBn
šsÌ{e nw, Yetjer-Yetjer Keekeâ Oetue~ ‘veS meeefnlÙe keâe meewvoÙe& Meem$e’
Gvekeâe DeeueesÛevee «evLe nw~ ‘DeBOee Ùegie’ Oece&Jeerj Yeejleer Éeje
efueefKele ieerefle-veešdÙe nw~

131. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme mener efJekeâuhe
keâe ÛeÙeve keâjW pees yeleelee nw efkeâ he=LJeerjepe jemees efkeâme uesKekeâ
keâer jÛevee nw?

(a) ÛeboJejoeF& (b) keâunCe

(c) Jeeuceerefkeâ (d) n<e&JeOe&ve

Gòej—(a)

‘he=LJeerjepe jemees’ kesâ jÛeefÙelee ‘ÛevoJejoeF&’ nQ~ keâunCe Deewj

Jeeuceerefkeâ keâer jÛeveeSb ›eâceMe: ‘jepelejbefieCeer’ leLee ‘jeceeÙeCe’ nQ~

132. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme mener efJekeâuhe
keâe ÛeÙeve keâjW pees yeleelee nw efkeâ melÙeeLe& ØekeâeMe GhevÙeeme kesâ

uesKekeâ keâe veece keäÙee nw?

(a) oÙeevevo mejmJeleer (b) DejeEyeoes Iees<e
(c) YeJeYetefle (d) n<e&JeOe&ve

Gòej—(a)

‘melÙeeLe& ØekeâeMe’ kesâ uesKekeâ mJeeceer oÙeevevo mejmJeleer nQ~
veesš- Ùen ØeMveesòej Mewueer ceW efueKeer ieF& hegmlekeâ nw, ve efkeâ GhevÙeeme~

133. efnvoer meeefnlÙe Dekeâeoceer keâer Deesj mes nj Je<e& Mueekeâe mecceeve

hegjmkeâej efkeâme #es$e keâes efoÙee peelee nw?
(a) Yee<ee mebmke=âefle

(b) Kesueketâo

(c) lekeâveerkeâer
(d) efnvoer keâes veF& efoMee Øeoeve keâjves kesâ efueS

Gòej—(d)

efnvoer meeefnlÙe Dekeâeoceer keâer Deesj mes Mueekeâe mecceeve hegjmkeâej
ØeefleJe<e& efnvoer keâes veF& efoMee Øeoeve keâjves kesâ efueS efoÙee peelee nw~

Je<e& 2017-18 keâe Mueekeâe mecceeve hegjmkeâej Øeefmeæ ieerlekeâej SJeb

heškeâLee uesKekeâ peeJeso DeKlej keâes efoÙee ieÙee~

veerÛes efoS ieS ieÅeebMe kesâ yeeo (ØeMve 134 mes ØeMve 138)

ØeMve efoS ieS nQ~ Fme ieÅeebMe keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W Deewj Ûeej

efJekeâuheeW ceW mes ØelÙeskeâ ØeMve keâe meJeexòece Gòej ÛegveW~

DeJeOe keâer mebmke=âefle ceW megmeefppele IeesÌ[e heefjJenve keâe meeOeve
Deewj Meeve keâe Øeleerkeâ Lee~ cegKÙe ™he mes leerve Øekeâej kesâ leeBies

Deewj Fkeäkesâ efceueles nQ-yeiieer, efHeâšve Deewj šcešce~ yeiieer yebo

ef[yyee keâer nesleer nw, lees efHeâšve Deewj šcešce Kegues Jeenve nQ,
efpevnW veJeeyeeW Éeje Ùee$ee ceW JejerÙelee oer peeleer Leer~ efkeâvleg leeBies

Je Fkeäkesâ keâe Meeefyokeâ DeLe& DeefOekeâ DeMJe Meefòeâ keâer Deesj Fbefiele

keâjlee nw~ Fkeäkesâ ceW Skeâ IeesÌ[e neslee nw, peyeefkeâ yeiieer Ùee leeBies
ceW oes, Ûeej Ùee DeefOekeâ IeesÌ[s nesles nQ~ Ùen JeemleJe ceW Fmlesceeue

keâjves Jeeues keâer meeceeefpekeâ Øeefle‰e hej efveYe&j keâjlee nw~ 18JeeR

meoer kesâ Gòejeæ& Deewj 19JeeR meoer kesâ ØeejbYe ceW DeJeOe kesâ
meeceeefpekeâ-meebmke=âeflekeâ Deewj DeeefLe&keâ ceenewue ceW yeoueeJe DeeÙee~

peerJeve kesâ efJeefYevve #es$eeW ceW nukesâ JeenveeW keâe efvecee&Ce Deewj

Fmlesceeue nesves ueiee, efpemeceW keâce-mes-keâce DeMJe Meefòeâ ueies~
meeceevÙe yeesueÛeeue ceW Fkeäkesâ keâe DeLe& nw Fkeâ Ùee Skeâ Ùeeefve Skeâ

JÙeefòeâ kesâ Fmlesceeue kesâ efueS~ Fmekesâ Deefleefjòeâ leeBiee Skeâ
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heefjJeej Jeenve Lee~ efkeâvleg, efkeâHeâeÙele keâer cepeyetjer keâes osKeles

ngS Fkeäkesâ ceW DeefOekeâ mebKÙee ceW Ùee$eer yew"eves heÌ[s~ leeBiee Dehes#eeke=âle

Yeejer Deewj yeÌ[e Jeenve nw, efpemeceW hewjeW kesâ efueS DeefOekeâ peien

nesleer nw Deewj Ûeej mes Ún JeÙemkeâ heerÚs keâcej ueieekeâj yew"

mekeâles nQ~ nj meeue Fve leeBieeW Deewj FkeäkeâeW keâer oewÌ[ ueKeveT

ceW nesleer nw~ peBieer IeesÌ[s Fme oewjeve meyekesâ efueS Deeke&â<eCe keâe

keâsvõ-efyevog nesles nQ~ IeesÌ[s kesâ KetjeW keâe Yeer ëe=bbieej efkeâÙee peelee

nw~ hegjeveer veeue kesâ mLeeve hej veF& veeue ueieeF& peeleer nQ~ hewjeW

keâer megvojlee yeÌ{eves kesâ efueS keâMeeroekeâejer Ùegòeâ Jem$e hewjeW ceW

[eues  peeles nQ Deewj heerleue Ùee Ûeeboer kesâ IebgIe™ yeeBOes peeles nQ~

134. meeceeefpekeâ-DeeefLe&keâ yeoueeJeeW ves efkeâme lejn JeenveeW keâes ØeYeeefJele

efkeâÙee?

(a) yeÌ[s JeenveeW keâe ØeÙeesie nesves ueiee

(b) leeBies keâe ØeÙeesie nesves ueiee

(c) nukesâ JeenveeW keâe ØeÙeesie nesves ueiee

(d) Yeejer JeenveeW keâe ØeÙeesie nesves ueiee

Gòej—(c)

meeceeefpekeâ-DeeefLe&keâ yeoueeJeeW mes nukesâ JeenveeW keâe ØeÙeesie nesves

ueiee~

135. IeesÌ[eW kesâ hewjeW keâes efkeâme ™he ceW mepeeÙee peelee nw?

(a) keâeMeeroekeâejer Ùegòeâ Jem$e

(b) keâuecekeâejer Ùegòeâ Jem$e

(c) yegveeF& Jeeues Jem$e

(d) Ûecekeâerues Jem$e

Gòej—(a)

IeesÌ[eW kesâ hewjeW keâes keâeMeeroekeâejer Ùegòeâ Jem$e mes mepeeÙee peelee Lee~

136. leeBiee efkeâme ™he ceW Fkeäkesâ mes Deueie Jeenve nw?

(a) Yeejer Deewj yeÌ[e Jeenve (b) Yeejer Deewj nukeâe Jeenve

(c) Úesše Deewj nukeâe (d) Úesše Deewj Yeejer Jeenve

Gòej—(a)

leeBiee, Fkeäkesâ keâer leguevee ceW Yeejer Deewj yeÌ[e Jeenve nw~

137. heefjJenve kesâ meeOeve keâe Fmlesceeue  efkeâmekesâ Deveg™he efkeâÙee

peelee nw?

(a) meeceeefpekeâ Øeefle‰e

(b) heeefjJeeefjkeâ jnve-menve

(c) DeeefLe&keâ efmLeefle

(d) cetueYetle DeeJeMÙekeâlee

Gòej—(a)

heefjJenve kesâ meeOeve keâe Fmlesceeue meeceeefpekeâ Øeefle‰e kesâ Deveg™he

efkeâÙee peelee nw~

138. leeBies Deewj Fkeäkesâ kesâ efkeâleves Øekeâej nQ?

(a) Ûeej (b) oes
(c) leerve (d) heeBÛe

Gòej—(c)

leeBies Deewj Fkeäkesâ kesâ leerve Øekeâej nQ— yeiieer, efHeâšve Deewj šcešce~
139. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme mener efJekeâuhe

keâe ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS heÅe kesâ GefÛele Deuebkeâej ™he keâe

meyemes DeÛÚe efJekeâuhe nw~
jIegheefle jeIeJe jepee jece

(a) DevegØeeme Deuebkeâej

(b) Ùecekeâ Deuebkeâej
(c) ™hekeâ Deuebkeâej

(d) Ghecee Deuebkeâej

Gòej—(a)

‘jIegheefle jeIeJe jepee jece’ - Fme hebefòeâ ceW DevegØeeme Deuebkeâej nw~

peneB keâesF& JeCe& Skeâ mes DeefOekeâ yeej Deelee nw, JeneB DevegØeeme

Deuebkeâej neslee nw~ GheÙeg&òeâ hebefòeâ ceW ‘j’ JeCe& Ûeej (4) yeej DeeÙee
nw, Dele: ÙeneB DevegØeeme Deuebkeâej nw~

140. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme mener efJekeâuhe

keâe ÛeÙeve keâjW pees jsKeebefkeâle MeyoeW kesâ mener DeJÙeÙe kesâ Yeso
nes—

meerlee kesâ Deeies jcee KeÌ[er nw~

(a) ef›eâÙee efJeMes<eCe DeJÙeÙe (b) mecyevOe yeesOekeâ DeJÙeÙe
(c) mecegÛÛeÙe yeesOekeâ DeJÙeÙe (d) efJemceÙeeefoyeesOekeâ DeJÙeÙe

Gòej—(b)

ØeMveiele JeekeäÙe ceW jsKeebefkeâle Meyo ‘Deeies’ mecyevOeyeesOekeâ DeJÙeÙe nw~
pees DeJÙeÙe efkeâmeer meb%ee kesâ yeeo Deekeâj Gme meb%ee keâe mecyevOe
JeekeäÙe kesâ otmejs Meyo mes efoKeelee nw, Gmes mecyevOeyeesOekeâ keânles nQ~
GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW ØeÙegòeâ ‘Deeies’ Meyo mecyevOeyeesOekeâ DeJÙeÙe kesâ
GheYeso mLeeveJeeÛekeâ keâe GoenjCe nw~

141. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme mener efJekeâuhe
keâe ÛeÙeve keâjW pees DeMegæ JeekeäÙe kesâ Megæ ™he keâe meyemes
DeÛÚe efJekeâuhe nw~
Ietcevee megyen DeÛÚe nw~
(a) Ietcevee DeÛÚe nw megyen
(b) Ietcevee megyen nw DeÛÚe
(c) megyen DeÛÚe nw Ietcevee

(d) megyen Ietcevee DeÛÚe nw~

Gòej—(d)

DeMegæ JeekeäÙe ‘Ietcevee megyen DeÛÚe nw~’ keâe Megæ ™he nw ‘megyen

Ietcevee DeÛÚe nw~’
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142. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme mener efJekeâuhe

keâe ÛeÙeve keâjW pees yeleelee nw efkeâ veerÛes efoS ieS Úvo kesâ
ØelÙeskeâ ÛejCe ceW efkeâleveer cee$eeSb nQ—

keâjles DeefYe<eskeâ heÙeeso nQ, yeefuenejer Fme JesMe keâer~

ns ceele=Yetefce! let melÙe ner, meiegCe-cetefle& meJexMe keâer~

(a) 15 mes 13 kesâ ›eâce mes 28

(b) henues Deewj leermejs ceW 12

(c) ØelÙeskeâ ÛejCe ceW 24

(d) ØelÙeskeâ ÛejCe ceW 36

Gòej—(a)

Øemlegle Úvo keâer ØeLece SJeb le=leerÙe hebefòeâ (efJe<ece ÛejCe) ceW 15-15

cee$eeSb Deewj efÉleerÙe SJeb ÛelegLe& hebefòeâ (mece ÛejCe) ceW 13-13 cee$eeSb

nQ~ Fme Øekeâej Fme Úvo ceW 15 mes 13 kesâ ›eâce ceW 28 cee$eeSb nQ~

143. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme efJekeâuhe keâe
ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS cegneJejs keâe mener DeLe& Jeeuee efJekeâuhe

nw~

Debkeâ Yejvee

(a) jes heÌ[vee (b) ieues ueieevee

(c) yeoue peevee (d) cetKe& yeveevee

Gòej—(b)

‘Debkeâ Yejvee’ cegneJejs keâe mener DeLe& ‘mvesn mes efueheše uesvee’ neslee

nw~ ØeMveiele efJekeâuheeW ceW efvekeâšlece mener Gòej efJekeâuhe (b) nw~

144. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme efJekeâuhe keâe

ÛeÙeve keâjW pees Ghemeie& mes yevee Meyo vene R nw~
(a) hegvepe&vce (b) kegâOece&

(c) DeepeerJeve (d) efoKeeJee

Gòej—(d)

‘efoKeeJee’ Ghemeie& mes yevee Meyo veneR nw~ ‘hegvepe&vce’ ceW ‘hegvej’

Ghemeie&, ‘kegâOece&’ ceW ‘kegâ’ Ghemeie& Deewj ‘DeepeerJeve’ ceW ‘Dee’ Ghemeie&

ueiee nw~
145. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme efJekeâuhe keâe

ÛeÙeve keâjW pees ØelÙeÙe mes yevee nw~

(a) Fbmeeve (b) ceoo
(c) peeotiej (d) mecePe

Gòej—(c)

‘peeotiej’ Meyo ceW ØelÙeÙe ‘iej’ ueiee ngDee nw~ Fme ØelÙeÙe mes
efveefce&le DevÙe Meyo nQ— yeepeeriej, meewoeiej, keâejeriej Deeefo~

146. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, efoS ieS Meyo kesâ

efJehejerle DeLe& Jeeuee efJekeâuhe ÛegefveS~
mJeeLe&

(a) hejceeLe& (b) efvemJeeLe&

(c) efJe<eeo (d) Jeefj‰

Gòej—(a)

‘mJeeLe&’ keâe efJeueesce Meyo ‘hejceeLe&’ nw~ ‘n<e&’ keâe efJeueesce ‘efJe<eeo’

Deewj ‘keâefve‰ keâe efJeueesce ‘Jeefj‰’ nw~

147. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuhe ceW mes, Gme efJekeâuhe keâe

ÛeÙeve keâjW pees mener meefvOe-efJeÛÚso Jeeuee efJekeâuhe nw~

DelÙeefOekeâ

(a) De + lÙeeefOekeâ (b) Deefle + DeefOekeâ

(c) DelÙe + DeefOekeâ (d) Dele + DeefOekeâ

Gòej—(b)

‘DelÙeefOekeâ’ keâe mener meefvOe-efJeÛÚso ‘Deefle + DeefOekeâ’ nw~ FmeceW

ÙeCed mJej meefvOe nw~ Fme meefvOe kesâ efveÙeceevegmeej Ùeefo F, F&, G, T

SJeb ]$e+ kesâ yeeo keâesF& efYevve mJej DeeÙes, lees F-F& keâe ‘Ùed’, ‘G, T’

keâe ‘Jed’ Deewj ‘$e+’ keâe ‘jd’ nes peelee nw~

148. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuhe efoS ieS nQ, efpeveceW mes

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS heo keâe meyemes GefÛele

meeceeefmekeâ Ùegiceheo nw~

DeeÛeej

(a) Keeves keâer Jemleg (b) efJeÛeej

(c) Ûeeue-Ûeueve (d) Deveeoj

Gòej—(c)

‘DeeÛeej’ heo keâe meyemes GefÛele meeceeefmekeâ Ùegiceheo Ûeeue-Ûeueve

nw~ DeeÛeej Meyo efkeâmeer keâe DeeÛejCe Ùee JÙeJenej ØeoefMe&le keâjlee

nw, Fme Meyo kesâ mLeeve hej Ûeeue-Ûeueve meeceeefmekeâ Ùegice heo keâe

ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~

149. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme efJekeâuhe keâe

ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS Meyo keâe mener meceeve DeLe& Jeeuee Meyo

nw~

ogefJeOee

(a) Oece&mebkeâš (b) ÙeLeeleLÙe

(c) efJemle=le (d) nesvenej

Gòej—(a)

‘ogefJeOee’ Meyo keâe meceeve DeLe& Jeeuee Meyo ‘Oece&mebkeâš’ nw~

150. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ûeej efJekeâuheeW ceW mes, Gme efJekeâuhe keâe

ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS Meyo keâe mener meceeve DeLe& Jeeuee Meyo nw~

helLej

(a) hee<eeCe (b) efieefj

(c) veYeÛej (d) efveYe&Ùe

Gòej—(a)

‘helLej’ Meyo keâe mener meceeve DeLe& Jeeuee Meyo ‘hee<eeCe’ nw~




